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命题纸使用说明：1、字迹必须端正，以黑色碳素墨水书写在框线内，文字与图均不得剪贴，以保证“扫描”质量。 
                2、命题纸只作考试（测验）命题使用，不得拟作他用。 

2．已知单口网络 u(t) = 20cos(314t – 30º)V，i(t) = 0.4sin314t A，满足关联参考 
   方向。请画出该网络最简单的电路结构，并表明元件参数。 

1．已知 i(t) = –8.66cos314t – 5sin314t A，请写出 i(t) 的相量形式。 

成
绩

上 海 大 学 0 2 年 冬 季 学 期 试 卷 

课 程 名：  电路 A（二）标准答案      学  分：   3    

学号：        姓名：        院、系：        

每小题 6 分，共 48 分一、计算以下小题 

5．已知单口网络满足关联方向的电压与电流为：u(t) = 1 + 20cost + 10sin3t V，i(t) = 
   2cos(t + 45º) + 2cos(3t + 30º)A，求网络平均功率 P。 

3．图示电路中Rs = 10Ω，RL = 1000Ω，请问 n 
   为多少时，负载 RL 能够获得最大功率？

–

+ Rs

us

n:1

RL 

● ●

4．试写出图示耦合电感在 ω = 4 rad/s 时的 Z 参数。 

M=2 

1H 
● ● 

5H U1 

+ 

– 

+ 

– 

• U2 
• 

I1 
• I2 

• 

Im =  8.662 + 52 = 10A，I = 10   2 ≈ 7.1A 
5 

8.66 
θi = 180º + arctg      = 210º 或 θi = arctg      – 180º = –150º5 

8.66 

Im = 10  210º = 10   –150º A，I = 10   2   210º = 7.1   210º  = 7.1   –150º A 
▪ ▪ 

答： Im = 0.4 –90º A，Um = 20 –30º V， 
▪ ▪ 

Z =    = 50 –30º+90º = 50 60º = 25 + j43.3Ω Um 
Im 

▪ 
▪ 

R = 25Ω，X = 43.3Ω，L = 0.138H 

0.138H
25Ω

Y = 1/Z = 0.02  –60º = 0.01 – j0.01732 S 
R = 100Ω，X = 57.735Ω，L = 0.184H 

或 

0.184H 100Ω

答：R’s = n2Rs = RL = 1000Ω，所以 n2 = 100，n = 10

答：根据双口网络 Z 参数的定义 =U1
•

U2
•

z11 I1
•

I2
•z12

z21 z22=

+

+I1
• I2

•

=U1
•

U2
•

jωL1I1
• I2

•

=

+

+I1
• I2

•
根据耦合线圈的

VAR 有 jωL2jωM

jωM = j4I1
•

I2 
• 

=

+

+I1
• I2 

• 
j20j8

j8

z11 = j4Ω，z12 = z21 = j8Ω，z22 = j20Ω

答：不同频率信号满足正交性，其功率相量满足叠加性，即 P = P0 + P1 + P3 ， 
P0 = 0，P1 = 20×2×cos 45º/ 2 = 10  2 = 14.14W，P3 =10×2×cos 120º/ 2 = − 5W 

    P = 14.14 − 5 = 9.14W 

6．已知 RLC 串联电路谐振频率为 104 rad/s，R = 10Ω，C = 1µF，求通带带宽 BW 
  、Q 值及电感 L。

答：Q = X / R = 1 / (ω0RC) = 1/(104×10−6×10) =10

BW = ω0 / Q = 104 /10 = 103 rad/s 

L = 1/ ω0
2C = 1 / (108×10−6) = 0.01H 
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命题纸使用说明：1、字迹必须端正，以黑色碳素墨水书写在框线内，文字与图均不得剪贴，以保证“扫描”质量。 
                2、命题纸只作考试（测验）命题使用，不得拟作他用。 

7．计算图示电路在 u1(t) = 10cos103t V 和 u1(t) = 10cos106t V 
   时的响应 U2。 • 

1µF 

1kΩ

U1

+

–

+ 

– 

• U2 
• 

8．已知如图所示变压器，负载 2Ω，ω = 2 rad/s，
   求输入阻抗。 

2H 

4H
●

●
1H  2Ω

10 分

二、已知电流表读数 10A、电压表读数 220V，电路消耗

功率 1100W，L = 1H。电流表和电压表的影响可忽略不计。

求（1）电阻 R 及工作频率ω；（2）a、b 两端并多大电容

使电流表读数最小，此时电流多大？ V 

A
 R

L C

答：Zi = Z11 + | Z12|2/ Z22 = j8 + 16/(2+j2)  

      = 4 + j4Ω 

解：S = 2200 V·A，λ = P / S = 0.5，ϕ = 60º， 

(1)  Z = 22 60º = 11 + j19Ω，R = 11Ω，ω = 19 rad/s 

12 分

三、试设计右图所示 RLC 串联电路，要求谐振频

率 106Hz，L = 250µH，带宽 2000Hz，(1)计算 RL、

C 的值；(2)画出电压转移函数的幅度与相位曲线。 RL 

L C 

U1 

+ 

– 

• 

+ 

– 

U2 
• 

解：C = 1/ ω0
2L = 1 / (4π2×1012×250×10−6) ≈ 101pF  

Q = XL / RL = ω0L / RL = ω0 / BW =106 / 2000 = 500 

RL = ω0L / Q = (2π×106×250×10−6) / 500 = 3.142Ω 

U1
•
U2
•

Au(ω) = = RL

RL + j(ωL −    )
=

RL

RL
2 + (ωL −    )2 

−Arctg 

ωC
1

ωC 
1 RL 

ωL − ωC 
1 

=
1

1+ Q2(   −   )2 
−Arctg Q(   −   )

ω
ω0ω

ω0

ω
ω0ω

ω0

|Au| (dB)

0
1.618 10.00.1 1.0

–20lgQ–20

–20lgQ

–20lgQ–10

ω0
ω

0.618
ϕ (°) 

10.0 1.0 ω0 
ω2 

0

45°

90°

0.1

– 45°

– 90°

ω0 
ω

ω0 
ω1 

–84.3° 

84.3° 

(2) Y1 = 0.0455 −60º = 0.0227 − j0.0394S，BC = 0.0394S， 

C = BC / ω = 0.0394 / 19 = 0.002072F = 2072μF， 

I = P / U = 1100 / 220 = 5A U1 
• 
U2 
• 

Au(ω) = = 1 
1 + jωRC 

= 1 

1 + ω2R2C2 
−Arctg ωRC

Au(ω) U1 U1 
• U2 

• = = 
1 + ω2R2C2 

θu −Arctg ωRC

ω =103
时 U2 

• = 5 −45º = 2.5  2(1 + j1) V 

ω =106
时 U2 

• ≈ 0 −90º = 0 V 
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命题纸使用说明：1、字迹必须端正，以黑色碳素墨水书写在框线内，文字与图均不得剪贴，以保证“扫描”质量。 
                2、命题纸只作考试（测验）命题使用，不得拟作他用。 

10 分 五、已知一双口网络的混合 I 型 VAR 为   
请画出该双口网络的等效电路。 + =

U1
•

U2 
• 

1+j15+3j

2+j2 2+j1

I1 
• 

I2
•

2–j2

3+j1

10 分

四、已知图示单口网络的 u(t) = 12cost，求 ab
两端的戴维南等效电路。 

2H

3H
● ● 

4H 

2Ω

a 

b 

1F

u(t) –

+

2H

1H 2H 

2Ω

a 

b 

1F

u(t) –

+

Z1

Z2

Z3

解：Z1 = 0，Z2 = 2+j2Ω，Z3 = j2Ω， 

U 
• Uoc 

• = = 6  2  0º V 

Zo = Z3 = j2Ω 

2H a 

b 
u(t) – 

+ Z3 

+= 
U1 
• 

U2
•

1+j1 5+3j 

2+j2 2+j1 

I1
•

I2 
• 

2–j2
3+j1

解：根据 H 参数模型的定义可得 

+ = 
U2 
• 

h12 h11 

h21 h22 

I1 
• 

Uoc1 
• 

Isc2 
• 

h12 h11 

h21 h22 
= 

1+j1 5+3jΩ 

2+j2 2+j1S 
= 

Uoc1 
• 

Isc2 
• 

2–j2V
3+j1A

= 2 2  −45º V
 10  18.43ºA 

U1

+

–

+ 

– 

•
U2 
• 

I1
•

I2 
• j3Ω

2  2 −45º V

 10 18.43ºA

–

+

5Ω

+–

 2 −45º U2
•

I1
•2  2 45º

−j1Ω 0.5Ω 

10 分

六、电路如右图所示，双口的 H 参数为 h11=50Ω， 
h12=0.5，h21=3，h22=0.05S，Rs=40Ω，求 

(1) 负载 RL多大时能获得最大功率？ 
(2) 此时 RL的最大功率等于多少？ – 

+ 
Rs 

RL 
 N 

– 

+ 

U1 
• 

U2 
• 

– 

+ 

I1 
• I2 

• 

120 0º V 

– 

+ Zo 

RL 
Uo
• 

=
U•

U2
•

0.550
3 0.0

I1
•

I2
•

解：根据 H 参数的定义，我们可得

=
U2
•

h12h11

h21 h22

I1
• h12h11

h21 h22
= 0.5 50 

3 0.0

h12h11

h21 h22
= 0.550

3 0.0
Δh = = h11h22 − h12h21 = 2.5 − 1.5 = 

Us
•

Uoc =•

根据端接双口网络的参数定义 Zo 
h11 + Rs

h11Rs + Δh

90
3= = 30Ω 

−
h11Rs + Δh

=
−3×

3
= −120 0º V120 0º 

显然当 RL = Zo = 30Ω 时，负载能获得最大功率，此时最大功

Pmax = U2
oc / 4Zo = 120W
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命题纸使用说明：1、字迹必须端正，以黑色碳素墨水书写在框线内，文字与图均不得剪贴，以保证“扫描”质量。 
                2、命题纸只作考试（测验）命题使用，不得拟作他用。 

成
绩

上 海 大 学 0 3 年 春 季 学 期 试 卷 

课 程 名：  电路 A（二）标准答案      学  分：   3    

学号：        姓名：        院、系：        

每小题 5 分，共 50 分一、计算以下小题 

1．已知 U = 10  2  0˚ A，I = 2  45˚V，ω = 1 rad/s，请画出

N 最简单的电路结构。 
I 

U N
+ 

- 

· 

· 

· · 

I • 
U • 

Z = = 5 – j5 = 5 + 1 
j1×0.2 

R = 5Ω，C = 0.2F 

答： 5Ω

0.2F

2．图示电路中Rs = 4Ω，Xs = j3Ω，RL = 500Ω，

请问 n 为多少时，负载 RL 能够获得最 
大功率？ 

–

+ Rs

us

n:1

RL 

● ●
Xs

答：采用模匹配，Zs = 4+j3Ω，|Zs| = 5Ω， 

5 = n2×500，n = 0.1 

3．已知单口网络 u(t) = 10cos(314t + 30º)V，i(t) = 2sin(314t − 45°) A。求 U 超前 I 的
相位差。 

· · 

答：I = 2cos(314t − 45° − 90°) = 2cos(314t − 135°) 

    Φu − Φi = 30º−( − 135°) = 165° 

4．试写出图示全耦合电感在 ω = 2 rad/s 时的 Z 参数。 

K=1 

1H 
● ● 

4H U1 

+ 

– 

+ 

– 

• U2 
• 

I1 
• I2 

• 

答：根据双口网络 Z 参数的定义 =U1
•

U2
•

z11 I1
•

I2
•z12

z21 z22=

+

+I1
• I2

•

=U1
•

U2
•

jωL1I1
• I2

•

=

+

+I1
• I2

•
根据耦合线圈的

VAR 有 jωL2jωM

jωM = j2I1
•

I2 
•

=

+

+I1
• I2 

•
j8j4

j4

z11 = j2Ω，z12 = j4Ω，z21 = j4Ω，z22 = j8Ω 

5．试确定图示滤波器的通带频率范围。 1µF 

1kΩ U1 

+ 

– 

+ 

– 

• U2 
• 答：ωC = 1/RC = 1/(10-6×103) = 1000 rad/s， 

    通频带范围：ωC ≤ ω ≤ ∞ 

6．Y 型连接的对称三相电路，已知线电压 380V，线电流 20A，负载功率因数 0.5，
试求三相负载获得的总功率。

答： Up = Ul /  3 = 220V， 

        P = 3UpIp cosφ= 3×220×20×0.5 = 6600W 
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命题纸使用说明：1、字迹必须端正，以黑色碳素墨水书写在框线内，文字与图均不得剪贴，以保证“扫描”质量。 
                2、命题纸只作考试（测验）命题使用，不得拟作他用。 

7．已知 RLC 串联电路谐振频率为 104 rad/s，特性阻抗 1kΩ，若通频带为 100 rad/s， 
则 R 应取多大？ 

答：BW = ω0 / Q，Q = ω0 / BW = 100，Q = X0 / R，R = X0 / Q = 1000/100 = 10Ω 

8．已知 RLC 并联电路在 ω0 时呈电阻性，则在ω > ω0 时，电路呈电感性还是电容性？ 

答：呈现电容性 

9．已知双口网络的 T 参数，试判断该网络是否具有互易性及对称性？ cosθ   sinθ 

sinθ   cosθ 答：根据双口网络互易性与对称性定义，对于 T 参数，互易条件为 

△T = 1，本题中，△T = cos2θ − sin2θ = cos2θ = 1，则 θ = kπ，k = 0, ±1, ±2, … 

时互易，此时，因为 A = D，所以网络是对称的。 

10．一个理想变压器初级接 220V，50Hz 电源，次级输出 22V，当变压器次级负载 4Ω 
时，初级阻抗为多大？ 

答：n = U1/U2 = N1/N2 = 10，Zi = n2ZL = 100×4 = 400Ω 

10 分 

二、图示电路，施加电源 Us 时，电路恰好谐振。试求 
（1） 电容 C 的值； 
（2） 电流表 A 的读数； 
（3） 电压表 V1 和 V2 的读数。

·

+ 

A 

10Ω 

C 

● 

● 

V2 
- 

M=10mH 

10mH 

20mH 

V1 

100  2 cos104t 
解：耦合电感反接串联 L = L1 + L2 − 2M  

=10 + 20 − 2×10 = 10mH， ω0
2LC = 1， 

（1）C = 1/(ω0
2L) = 10-6 = 1μF 

（2）电流表 I = 100/10 = 10A 
（3）电压表 U1 = 10×10 =100V， 

U2 = IXC = 100×10 = 1000V 

10 分三、图示电路，试求 

(1) 转移电压比    ； 

(2) 画出零极点分布图； 

(3) 指明该电路具有什么频率特性。 

U1
•
U2
•

解：设角频率为 ω，采用节点分析法，其中 Ub = U−

= U+ = 0，所以节点方程为 

2F 0.5Ω 

U1 

+ 

– 

+ 

– 

• 
U2 
• 

+ 

– 
∞ 

0.5Ω 

1F 

• 

a b 

(j2ω + 2 + 2)Ua − j2ωU1 − 2Ub − 2U2 = 0 

(j2ω + 2)Ub− jωU2 − 2Ua = 0，Ua = −j0.5ωU2  

− (jω + 2)jωU2 − j2ωU1 − 2U2 = 0，S = jω 

U1
•
U2
•

=
S2 + S + 2

•

− 2S

•••

•• ••
•

•

••

零点：S = 0 
极点：S1 = −1+j；S2 = −1−j。

x 

x 
x 

jy 

当 S = 0 时，电压增益为 0；当 S = ∞，电压增益为 0。 
所以，该电路的频率特性为带通 
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10 分四、求图示电路 ab 两端的等效电阻。 
I

N2 
● ● 

N1
R 

a

b

·

I 
N2 

● 

● 

N1 

R 

a

b

·

I1 ·

IR ·

I2 ·

U1
·

U2
·

U ·

− 

+ 

−

+

−

+

解：将电路重画为右下图，由 KCL、KVL、元件 VAR 得

I ·

I = − ·

Zab = 
2 

I1 ·= IR ·− I2 · U1 
·U2 

·U · − = 
U1 
·

U2 
· = N2 

N1 I2 ·

I1 ·= 

U2 
· IRR·= − 

U1 = (1− ·U2 
·U · − = N2 

N1 ) U2 · = ( N2 

N1 − 1) IRR ·

I = − · I1 ·= IR ·− N1 

N2 
I1 ·

= I · N1 
N2 

+ 1 

IR ·− U ·
= [1 −( N2 

N1 ) ]R 

10 分

五、已知图示单口网络的 u(t) = 12cost，求 ab 两端的

戴维南等效电路。 
K=1

1H
● ●

4H 

1Ω a

b 1F
u(t) –

+
解：M2 = K2L1L2，M = 2H，ω = 1 rad/s，去耦等

效后，电路如右下图所示 

−j1Ω 

j1Ω

j2Ω 1Ω a

b u(t) –

+
Zo a

buoc(t) – 

+ 

Uoc = · U ·
1 − j + j 

j 
= 6  2  90° V 

Zo = j2 +        = 1 + j3 Ω  1 − j + j 
(1 − j)j 

10 分

六、电路如右图所示，已知双口的 T 参数，us(t) 
=100  2 cos1000t V，Rs = 50Ω，试求 

(1) 负载 RL多大时能获得最大功率？ 
(2) 此时 RL的最大功率等于多少？ – 

+ 
Rs 

RL 
 N 

– 

+ 

U1 
• 

U2 
• 

– 

+ 

I1 
• I2 

• 

100 0º V 

1.5   50Ω 

10-2S   3 
T = 

解：根据端接双口网络 T 参数的关系

Zi =        = 200/4 = 50Ω= Rs 时能获得最大功率， ARL+B
CRL+D

（1）Z0 =        = 200/2 = 100Ω = RL 时能获得最大功率，此时 DRs+B
CRs+A

U1
•

=I1
•

= + BAU2
•

I2
•(– )

CU2
• + D I2

•(– )

U1
•

Us
• I1

•
= – Rs

U2
• I2

•= –RL=

= 1.5U2
•

I2
•– 50

10-2U2
• I2

•
– 3

I1 
•

= –50 

I2 
• = – 100 

100 0º 

= 0.25 0º A，    Pmax = I2
2RL = 6.25W I2

•

（2）再利用传输 I 型 VAR 

（2）或直接利用现成公式 Uoc =
• Us

•
= 50 0º V 

CRs+A

Pmax = U2
oc / (4RL) = 2500/400 = 6.25W 



 1

 

一 二 三 四 五 六 七 合计 

        
 
一、简答题  (本大题共 9 小题，总计 39 分) 

1、(本小题 3 分)  图示电路中 u t tS cos2 cos4= +( )10 2 5 2π π V，i tS cos4= 2 2 π A，则 uS 与 iS发出的

平均功率 Pu与 Pi 分别为多少？ 

us

iS

 
 
 

2、(本小题 3 分)  下列各电路具有低通频率特性的是： 

  

°

°

°

°

°

°

°

°

°

°

°

°

°

°

°

°

R R

RR

L

L

C

C

( )1 ( )2 ( )3 ( )4
 

 答：(1)和(3) 
 
 
 
 
 
3、(本小题 4 分)  某负载所取的功率为 72kW，功率因数为 0.75(电感性，滞后)，则其视在功率为 
 
答：96kVA 
 
 
 
 
 

成 
绩 

     上 海 大 学 0 4~05 年 冬 季 学 期 试 卷 
电路 A（二）（B 卷标准答案）  学  分：   3   
学号：        姓名：        院、系：        

答：Pu= −10W, Pi= 10W 
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4、(本小题 4 分)  请按顺时针方向列写如图所示耦合电感电路次级回路的 KVL 方程。 

•

•

M

L2L1
i1

i2

R

 
 
 
 

5、(本小题 4 分)  图示正弦交流电路中，已知电源电压 tUU ωcosmS = V，
C

LR
ω

ω 1
== ，试求

电压u 等于多少？ 

                                                             

Su
-+

-

+
°

°
u

R

R

C

L

 
 
 

6、(本小题 4 分)  图示正弦交流电路中，电压有效值 ABU =50V， ACU =78V，则 Lω 为多少？ 

                                                       

A

Lωj

Ωj40

U&
R

o

o+

-C

Ω30
B

 
 
 

7、(本小题 4 分)  含互感元件电路的相量模型如图示， &U1应为多少 

• •

•

•
j2Ω

j1Ω j4Ω&U s

1Ω

&U1

+

−

+

−

 
 
 
 

答： ( )°+ 90cosm tU ω V 

答：32Ω 

答 0 

答：
( ) ( )

M
i t

t
Ri L

i t
t

d
d

d
d

1
2 2

2 0− − =  
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8、(本小题 6 分)  图示电压 ( )u t 的有效值为多少？ 

                                                    

u
V

O

t
s

31 2

2

 
 
 

9、(本小题 7 分)  某正弦电压 u U t= +m sin( )100π ψ V, 当 t = 0 时 u( )0 5= V, 当 t = 1
300

s时, 

u( )1
300

10= V, 则该正弦电压初相角ψ 等于多少？ 

 
答：30°  
 
 
 
 
二、简单计算题  (本大题共 4 小题，总计 23 分) 
1、(本小题 5 分)  图示电路在谐振时,电流表 A 读数为 4 A， A2 读数为 5 A，则电流表 A1 的读数

为多少？ 

                                          

° °
R L

C
A1

A2

A

 
（1 分） 

若采用图解法则更简单：I2 + I1
2 = I2

2，所以 I1 = 3A 
 
 

2、(本小题6分)  图示正弦交流电路， )30100cos(10 °+= tu V， )90100cos(2 °+= ti A，则R = ？，

C = ？ 

                                                             

C

°

°

Ru

i
+

-
 

 
 
 

答
2
2

V 

解：Um = 10∠30°V，Im = 2∠90°A，ω= 100 Rad/s，并联用 Y 计算 

Y = Im / Um = 0.2∠60° = 0.1 + j0.1732 S              （2 分） 

由此可得：R = 1/G = 10Ω，                           （2 分） 

ωC = 0.1732，C = 0.001732 F = 1732μF              （2 分） 

● ●

● ● 

解：设 A、A1、A2 的电流分别为 I、I1、I2 ，根据 KCL，I1 + I2 

= I，电路谐振时等效为一个纯电阻，假定 I 的相位为零，I2 的

为 θ，则 I1 的相位为 90°，          （2 分） 

所以有：jI1 + 5cosθ + j5sinθ = 4      （2 分） 

cosθ = 0.8，sinθ = 0.6，I1 + 5sinθ = 0，I1 = -3A，A1 读数为 3A
I1

I2

I 

● ● ● ● ●

● ● ●

● 
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3、(本小题 6 分)  图示正弦交流电路中，若 R=10Ω， Lω =10Ω，
Cω
1

=20Ω，则电路功率因数

ϕλ cos= = ? 

                                                            

LR C

°

°  
 
 
 
 

4、(本小题 6 分)  图示正弦交流电路中，戴维南等效开路电压 OCU& = ? (复)阻抗 abZ = ? 

 
 

                                                     

A02 °∠

Ωj10

Ω20-j
Ω10

a

b

°

°  
 
 
 
 

三、已知二端口传输参数为
0 0

1 1S −
⎡

⎣
⎢

⎤

⎦
⎥，试用线性电阻及受控源画出该网络的一种等效电路。( 本大 

题 6 分) 
解：根据双口网络传输型参数模型的定义可得 
 
    u1 = 0，i1 = u2 + i2 ，        （2 分） 
 

u2 = i2 – i1，                （2 分） 
 

将该等效电路画出如右图，显然是一个 
    电流控制电压源的受控源模型 
 

（2 分） 
 
 
 
 
 

解：并联电路采用 Y 计算 

Y = 1/R + jωC + 1/(jωL) = 0.1 + j0.05 – j0.1 = 0.1 – j0.05  

= 0.1118∠–26.565° S                             （4 分） 

所以 λ = cosφ = cos26.565° = 0.8944                       （2 分） 

解：开路电压是电流源先在两路分流，电容上的电压就是开路电压 

Uoc = 1.414×10/(10+j10–j20)×(–j20) = 20∠–45° = 14.14 – j14.14V（3 分） 

Zab = (10+j10)//( –j20) = 20Ω                   （3 分） 

● 

+ 

i1

i1 

– 1Ω 

i2 
+

–

+

–

u2u1
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1

0.707

477 480 483 kHz
f

0I
I

  

 
        R = 12π = 37.7Ω                          （2 分） 

 
由 ω0

2 =1/LC 得： 
 
C = 1/(ω0

2L) = 1/(4π2×4802×1000000×0.001) = 110pF（2 分） 
 
 
 
 
 
 
 

五、含理想变压器电路如图所示，已知 & V,U o = ∠ °10 0 试求 &U s。(本大题 10 分) 

1:2

&U0

− j2Ω
•

2Ω

•
&US

2Ω

+

−

+

−

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

四、已知串联谐振电路的谐振曲线如图所示，若电感

L=1mH，试求：(本大题 6 分) 
(1) 回路的品质因数 Q； 
(2) 回路电容 C 和电阻 R 之值。 

解：（1）根据品质因数的定义可得 

Q = ω0/BW = 480/6 = 80                 （2 分） 

 （2）由 ω0 和 BW 的定义可得 

  由 BW = R/L 得：R = BWL = 12000π×0.001 

解：根据已知条件可得 

Io = I2 =Uo / Ro = 5∠0° = 5A，             （2 分） 

U2 = Uo + UC = 10∠0° + 5∠0°(–j2) = 10 – j10（2 分） 

I1 = nI2 = 10∠0° = 10A                   （2 分） 

U1 = U2 /n = 5 – j5                       （2 分） 

Us = U1 + RI1 = 5 – j5 + 20 = 25 – j5 = 25.5∠–11.3°V 

                                     （2 分） 

● ● ● 

● ● ● 

● ● 

● ● 

● ● ● 
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六、图示电路中，不含独立源二端口网络 N 的 Z 参数为
2 1
1 2
⎡

⎣
⎢

⎤

⎦
⎥ Ω，试求网络 N 消耗的功率。(本

大题 8 分) 

6 V 2 A

1

′1

2

′2

N

 
（2 分） 

 
 
 
 
七、图示电路中已知： ( )°−= 3010cos100 tu V， ( )°−= 3010cos10 ti A，求：无源二端网络 N 的最简串

联组合的元件值。(本大题 8 分) 

                      

0.1H
°

°

N

i

u
+

-

 

所以 Z = Um / Im = 10Ω 

Zi = Z –jωL = 10 – j1Ω                      （2 分） 

R = 10Ω，ωC = 1，C = 1/ω = 0.1F            （2 分） 

 

 

 

解：这是一个互易对称的双口网络，可等效为一个三个 1Ω 电阻构成，将电路如图重画，并假定电

流的方向如图，那么网络 N 吸收的总功率

1Ω +

–

1Ω

1Ω 
Us

Is

I1

I3

等效为三个电阻吸收的功率之和。（2 分） 

用叠加定理可得 I1 = 4A，I3 = 2A，（2 分） 

所以得 P = I1
2 + Is

2 + I3
2 = 16 + 4 +4 = 24W 

（2 分）

解：设单口网络的等效阻抗为 Zi，端口阻抗 Z，则根据阻抗串联 

Z = Zi + jωL ，ω = 10，                     （2 分） 

Um = 100∠–30°V，Im = 10∠–30°A，         （2 分） 
● ● 

● ● 
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一．(本大题共 10 小题，总计 42 分) 
1、(本小题 3 分) 
   i(t)= 3cos(t)+4sin(t) A, 求 i(t)的振幅和有效值。 
      Im=5V  ,  I=3.54V 

 
     
2、(本小题 4 分) 

图示互感电路中，求 Zab 

•

•

j5Ω

j10Ω j15Ω − j20Ω

°

°

a

b  

    Zab=j15  

 
3、(本小题 3 分) 

若负载所取的功率 P 为 72kW，负载的功率因数角为 45o (电感性，滞后)，则其视在功

率 S=？ 
 S=101.8(VA) 

 
4、(本小题 4 分) 

 图示正弦交流电路中，已知电源电压 us(t)=311 cos314t , 
C

LR
ω

ω 1
== ，求电压u 。 

 

Su
-+

-

+
°

°
u

R

R

C

L

 

成
绩

  上 海 大 学 0 4~05 学 年 秋季 学 期 试 卷(答案) 
课 程 名：电路 A（二）（B 卷）  学  分：   3    
学号：        姓名：        院、系：        

 一、    二、      三、      四、      五、      六、      七、      八、    合计 
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     u=311cos(314t-90o) V             
5、(本小题 4 分) 

图示正弦交流电路中，已知ω =1000rad/s，C=10μF。若开关断开和闭合时，电流表读

数不变，求电感 L 

 o

o

L C

A oo

u

 

(1)  IL=U/ L , IC= C U  

    (2)  (IL)2=( IL- IC)2  , IC=2 IL  ,  L=0.2H 
 
 
 
 
6、(本小题 4 分) 

图示正弦交流电路中，已知 100=U V， 2=I A， 100=R Ω，求电路的无功功率 Q，平

均功率 P。 

 

Lωj

I&

R

+

-
U&

 
      
  S=141.4VA , P=100W ,  Q=99.97Var 
 
 
  

 
              
7、(本小题 4 分) 

图示正弦交流电路，已知 )75t10sin(10 °+=u V， )30t10cos(10 °+=i A，求图中 A、

B 两元件的参数 

 

A B
u

+

-

°

°

i

 
  Y=cos(45o)+jsin(45o) =0.707+j0.707S               

      GA=0.707S , BC=0.707=10C , CB=0.0707F 
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8、(本小题 5 分) 

电路如图所示,求使负载电阻 RL获得最大功率时的变比 n 和负载的功率 Plmax 。 

1:n

4sin Vωt RL = 8Ω

2Ω

• •

 

        2=(1/n)2 8  , n=2 ,  PLmax=1W 
 
 
 
9、(本小题 5 分) 
    L1=6 H， L2=3H，M=3H，求等效电感 Lab。 

    Lab=3H 
 

 
10、(本小题 6 分) 

图示电路中, ( ) ( )[ ]u t tS cos 1000= + + °60 160 2 30 V, R = 20Ω , L = 40mH, C = 25μF ,求电流

表的读数（有效值） 
 

Cus

LR

AA
+

−

 
（1）60V 直流分量单独作用 ，C 开路，L 短路 ，IL0=60/20=3A 。 
（1）226.27cos(1000t+30o)分量单独作用 , IL1000=0A 
 (2)  A 表读数 ILA=3A 
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二、(本大题共 4 小题，总计 18 分) 
1、(本小题 5 分) 

某 RLC 串联谐振电路的通频带 BW=100kHz，品质因数Q0 20= ，电容C = 50 pF , 求谐振

频率 f 0 , 电感 L。 
    f0=2000kHz ,  L=9.95mH 
 
 
 
 
 
 
 
2、(本小题 4 分) 

列出图示耦合电感的 VAR 

   u1= L1i1
'+Mi2

'                   
        u2= -Mi1

'-L2i2
'                  

 
3、(本小题 4 分) 

求图示二端口网络的 Y 参数。 

        
    Y11=0.3S , Y12= Y21=-0.1S , Y22=0.2S 
。 
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n

 
 
4、(本小题 5 分) 

求图示正弦交流电路的戴维南等效电路 。 

   

A02 °∠

Ωj10

Ω20-j
Ω10

a

b

°

°  
     

   UOC=20  45oV ,  ZOC=20  

 
 
 
 
 
 
 
 
三 。( 本  题 6 分 ) 

图示正弦交流电路中，当负载 ( )j4030L +=Z Ω时获得最大功率，试求 Lω 和
Cω
1

。 

  

Ω300 Lωj

Cω
1j-

SU&
+

-

( )Ω+= j4030LZ

 
 
   

  Lω =50Ω ，
Cω
1

=100Ω 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

jωL
300

j300ωC 1+
+ = 30 j40−
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四、( 本 题 4 分 ) 

图示正弦交流电路，并联谐振时电容支路电流有效值 CI 为 8mA，电流 i的有效值 I=6mA, 

求电感电阻支路电流有效值 LI 。 

(IL)2=(I)2+(IC)2  ,   IL=10mA 

                                            

Ci

Li

+

-

°

°

i

u

 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
五、( 本 题 6 分 ) 

图示正弦交流电路中，已知： ( )°+= 3010sin20 tu V， ( )°+= 3010sin2 ti A， 1=L H，

试求无源二端网络 N 的最简串联组合的元件值。 

                

L

-

+ °

°

Nu

i

 

   Z=10  , ZN=7.071  -45o  ,  ZN=10-j10  ,  RN=10   ,CN=0.01F 
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六、 
( 本 题 8 分 ) 

图示正弦交流自耦变压器电路中，各电压、电流均为有效值，试求 I1，I2 和 I3。 

 
   I3=50/100=0.5A  I1=(50/220)I3=0.114A , I2= -0.386A 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
七、( 本 题 4 分 ) 

已知二端口网络的 Z 参数矩阵为
2 1
1 2
⎡

⎣
⎢

⎤

⎦
⎥ Ω，画出二端口网络 Z 参数的等效电路。 

Z 参数方程为： 
u1=2i1+i2 

u2=i1++2i2 
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H(jω) =
jωL

1
jωC

+

R jωL+
1

jωC
+

 
 
 
 
八、( 本题 6 分 ) 

下图正弦交流电路中 uS(t)为激励，（1）u2(t)为响应。求转移电压比 H(jL)；（2）作 R=102, ， 

L=10mH , C=10-4F 时的幅频特性曲线。（3）说明电路具有何种频率特性？ 

 

     

      （1） 

（2）R=102, ， L=10mH , C=10-4F 时幅频特性 

 （3）二阶带阻频率特性 。        
 
 

 
 
九、( 本题 6 分 ) 

RCL 串联谐振电路，L=160∓H ， C=250pF ,  R=10, ,  电源电压有效值 US=1mV ,  

求（1）Q、 BW 、G ；（1）谐振时回路电流有效值 I0 、电容电压有效值 UC0  、电感电压

有效值 UL0 。 

(1)  L0=5MHz , Q=80 , G=0.8 ,  

0 2000 4000

0

1
1.2

0.2−

H ω( )

50000 ω



 9

   (2) I0=0.1mA , UC0= UL0=80mV 



 1

 

 
 
 
一、 
(本大题共 10 小题，总计 38 分) 
1、(本小题 3 分) 

下图正弦交流电路中，IC=12mA , IL=15mA , I=？。( I  IL  IC  为有效值 ) 

 
  I=3mA 
 
 
 
2、(本小题 3 分) 

下列各电路具低通频率特性的是：  (1)  , (3)                  

  

°

°

°

°

°

°

°

°

°

°

°

°

°

°

°

°

R R

RR

L

L

C

C

( )1 ( )2 ( )3 ( )4
 

     
 
 
 
 
 

成 
绩 

     上 海 大 学 0 4~05 年 秋 季 学 期 试 卷 
课 程 名：电路 A（二）（A 卷）  学  分：   3   
学号：        姓名：        院、系：        

 一、    二、      三、      四、      五、      六、      七、      八、    合计 
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3、(本小题 4 分) 
    L1=9H， L2=6H，M=3H，求等效电感 Lab。 

    Lab=7.5H 
 

 
 
4、(本小题 4 分) 

  电路如图所示, 求使负载 RL获得最大功率时的 n 和匹配时负载的功率。 

1:n

4sin Vωt RL = 8Ω

2Ω

• •

 
2=(1/n)2 8 ,  n=2 ,   PLmax=1W 

 
 
 
 
5、(本小题 4 分) 

图示电流 i I t1 1= m sinω  A， i t2 1414 60= + °. sin( )ω A，图中电流表读数为

10A， 则 I1m =？ 

 

A °

°

°

i1

i2

 
 
     I1m=14.14A 
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6、(本小题 4 分) 

   图示电路中 ti ωsin10S = A，求谐振时 L 中电流振幅 ILm  ，R 中电流振幅 IRm 。  

 
Ω2 0.4H

0.1F
Si

 
             

      Q=1 ,  IRm=10A ,  ILm=10A 
 
 
 
7、(本小题 4 分) 

图示无源二端网络 N 的复导纳 S452 °−∠=Y ，求w=314red/s 时 N 的等效并

联电路的元件参数。 

 

°

°

NY

 

 Y = 1 - j1S,  G=1S,  1/(ωL) = 1 ,   L=3.18mH           
 
 
 
 
 
 
 
8、(本小题 4 分) 

图示互感电路中，求 Zab 

•

•

j5Ω

j10Ω j15Ω − j20Ω

°

°

a

b  
 
    Zab=j15Ω 
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9、(本小题 4 分) 
求图示电路的等效电感 L 。 

°

° •

• •
•

L1 L2

M

 
 
   L = (L1L2 − M2)/(L1+L2 − 2M) 
 
 
 
 10、(本小题 4 分) 

求图示二端口网络的传输参数矩阵。 

        

    A=(R+jwL)/ jwL ,   C=1/ jwL ,   B= R,   D=1 

 
 
 
 
 
二、 
(本大题共 4 小题，总计 20 分) 
1、(本小题 4 分) 
   i(t)= 5+3cos(t)+4sin(3t) A, 求 i(t)的有效值 
    I=6.12A 
 
2、(本小题 4 分) 

列出图示耦合电感的 VAR 

   u1=L1i1'-Mi2'                    
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   u2=L2i2'-Mi1'                    
3、(本小题 6 分) 

某 RLC 串联谐振电路的通频带 BW=100kHZ，品质因数Q0 20= ，电容C = 50 pF , 

求谐振频率 f 0 , 电感 L , 电阻 R 。 

f0 = 2000kHz,   L = 1.2665mH,   R = 796Ω 
 
 
 
 
 
 
 
4、(本小题 6 分) 

求图示正弦交流电路 ab 端的戴维南等效电路 
  

    

A02 °∠

Ωj10

Ω20-j
Ω10

a

b

°

°  
  UOC=20∠-45OV , ZOC=20Ω 

     
 
 
 
 
 
 
三、( 本 题 6 分 ) 
图示电路中 iS= 8sin(10t)A，求电路的平均功率 P、无功功率 Q、视在功率 S 。 

                           

iS 10Ω
0 01. F

 
    Z=7.07∠-45OΩ,  U=7.07*5.66=39.99V 
    P=160W ,  S=39.99*5.66=226.36VA ,   Q=-160Var 

 
 
 

�
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四、( 本 题 6 分 ) 
  含理想变压器电路如图所示，已知 uo(t)=2 cos(t) V, 求 uS(t)、u1(t)、i2(t) 。 

     i2(t)=cos(t)A 
     i1(t)=2cos(t)A 
      u2(t)=5.66cos(t-45O)V , u1(t)=2.83cos(t-45O)V 
     uS(t)=6.32cos(t-18.44O)V 
 
 
 
 
 
 
 
五、( 本题 5 分 ) 

已知二端口网络的 Z 参数为Z=
1 2
3 4
⎡

⎣
⎢

⎤

⎦
⎥ Ω  ,画出二端口网络 Z 参数的等效电路。 

Z 参数方程为： 
u1=i1+2i2 

u2=3i1+4i2 
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六、( 本题 6 分 ) 

图示正弦交流电路，电路的功率因数为 1 时电容支路电流有效值 CI 为 8A，

电感电阻支路电流有效值 LI 为 10A，求电流 i 的有效值 I 。 

(IL)2=(IC)2+(I)2   ,  I=6A 

                                            

Ci

Li

+

-

°

°

i

u

 
 
 
 
七、( 本题 9 分 ) 

下图正弦交流电路中 uS(t)为激励，uR(t)为响应。求转移电压比 H(jw)；作

R=1Ω ， L=10mH , C=10-4F 时幅频特性曲线。电路具有何种频率特性？ 

 

     (1） 

（2）R=1Ω ， L=10mH , C=10-4F 时幅频特性 

0 2000 4000

0

0.5

11.1

0.1−

H ω( )

50000 ω

H jω( ) = R

R j ω⋅ L⋅+
1

j ω⋅ C⋅
+
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 （3）二阶带通频率特性 。        

 
八.( 本题 10 分 ) 

正弦交流电路如图所示，负载 LZ 为何值时，负载可获得最大功率，并求此最

大功率 maxP 。 

     

Ωj5

V050 °∠

Ω30

Ω-j10 LZ
+

-

°

°  
  UOC=15.81∠-71.57OV , ZOC=5∠-53.1O Ω 

      ZL=5∠53.1O Ω 
      PLmax=(15.81)2/12=20.82W 
 



 1

 

一 二 三 四 五 六 七 合计 

        
 
一、简答题  (本大题共 9 小题，总计 39 分) 

1、(本小题 3 分)  图示电路中 u t tS cos2 cos4= +( )10 2 5 2π π V，i tS cos4= 2 2 π A，则 uS 与 iS发出的

平均功率 Pu与 Pi 分别为多少？ 

us

iS

 
 
 

2、(本小题 3 分)  下列各电路具有低通频率特性的是： 

  

°

°

°

°

°

°

°

°

°

°

°

°

°

°

°

°

R R

RR

L

L

C

C

( )1 ( )2 ( )3 ( )4
 

 答：(1)和(3) 
 
 
 
 
 
3、(本小题 4 分)  某负载所取的功率为 72kW，功率因数为 0.75(电感性，滞后)，则其视在功率为 
 
答：96kVA 
 
 
 
 
 

成 
绩 

     上 海 大 学 0 4~05 年 冬 季 学 期 试 卷 
电路 A（二）（B 卷标准答案）  学  分：   3   
学号：        姓名：        院、系：        

答：Pu= −10W, Pi= 10W 
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4、(本小题 4 分)  请按顺时针方向列写如图所示耦合电感电路次级回路的 KVL 方程。 

•

•

M

L2L1
i1

i2

R

 
 
 
 

5、(本小题 4 分)  图示正弦交流电路中，已知电源电压 tUU ωcosmS = V，
C

LR
ω

ω 1
== ，试求

电压u 等于多少？ 

                                                             

Su
-+

-

+
°

°
u

R

R

C

L

 
 
 

6、(本小题 4 分)  图示正弦交流电路中，电压有效值 ABU =50V， ACU =78V，则 Lω 为多少？ 

                                                       

A

Lωj

Ωj40

U&
R

o

o+

-C

Ω30
B

 
 
 

7、(本小题 4 分)  含互感元件电路的相量模型如图示， &U1应为多少 

• •

•

•
j2Ω

j1Ω j4Ω&U s

1Ω

&U1

+

−

+

−

 
 
 
 

答： ( )°+ 90cosm tU ω V 

答：32Ω 

答 0 

答：
( ) ( )

M
i t

t
Ri L

i t
t

d
d

d
d

1
2 2

2 0− − =  
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8、(本小题 6 分)  图示电压 ( )u t 的有效值为多少？ 

                                                    

u
V

O

t
s

31 2

2

 
 
 

9、(本小题 7 分)  某正弦电压 u U t= +m sin( )100π ψ V, 当 t = 0 时 u( )0 5= V, 当 t = 1
300

s时, 

u( )1
300

10= V, 则该正弦电压初相角ψ 等于多少？ 

 
答：30°  
 
 
 
 
二、简单计算题  (本大题共 4 小题，总计 23 分) 
1、(本小题 5 分)  图示电路在谐振时,电流表 A 读数为 4 A， A2 读数为 5 A，则电流表 A1 的读数

为多少？ 

                                          

° °
R L

C
A1

A2

A

 
（1 分） 

若采用图解法则更简单：I2 + I1
2 = I2

2，所以 I1 = 3A 
 
 

2、(本小题6分)  图示正弦交流电路， )30100cos(10 °+= tu V， )90100cos(2 °+= ti A，则R = ？，

C = ？ 

                                                             

C

°

°

Ru

i
+

-
 

 
 
 

答
2
2

V 

解：Um = 10∠30°V，Im = 2∠90°A，ω= 100 Rad/s，并联用 Y 计算 

Y = Im / Um = 0.2∠60° = 0.1 + j0.1732 S              （2 分） 

由此可得：R = 1/G = 10Ω，                           （2 分） 

ωC = 0.1732，C = 0.001732 F = 1732μF              （2 分） 

● ●

● ● 

解：设 A、A1、A2 的电流分别为 I、I1、I2 ，根据 KCL，I1 + I2 

= I，电路谐振时等效为一个纯电阻，假定 I 的相位为零，I2 的

为 θ，则 I1 的相位为 90°，          （2 分） 

所以有：jI1 + 5cosθ + j5sinθ = 4      （2 分） 

cosθ = 0.8，sinθ = 0.6，I1 + 5sinθ = 0，I1 = -3A，A1 读数为 3A
I1

I2

I 

● ● ● ● ●

● ● ●

● 
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3、(本小题 6 分)  图示正弦交流电路中，若 R=10Ω， Lω =10Ω，
Cω
1

=20Ω，则电路功率因数

ϕλ cos= = ? 

                                                            

LR C

°

°  
 
 
 
 

4、(本小题 6 分)  图示正弦交流电路中，戴维南等效开路电压 OCU& = ? (复)阻抗 abZ = ? 

 
 

                                                     

A02 °∠

Ωj10

Ω20-j
Ω10

a

b

°

°  
 
 
 
 

三、已知二端口传输参数为
0 0

1 1S −
⎡

⎣
⎢

⎤

⎦
⎥，试用线性电阻及受控源画出该网络的一种等效电路。( 本大 

题 6 分) 
解：根据双口网络传输型参数模型的定义可得 
 
    u1 = 0，i1 = u2 + i2 ，        （2 分） 
 

u2 = i2 – i1，                （2 分） 
 

将该等效电路画出如右图，显然是一个 
    电流控制电压源的受控源模型 
 

（2 分） 
 
 
 
 
 

解：并联电路采用 Y 计算 

Y = 1/R + jωC + 1/(jωL) = 0.1 + j0.05 – j0.1 = 0.1 – j0.05  

= 0.1118∠–26.565° S                             （4 分） 

所以 λ = cosφ = cos26.565° = 0.8944                       （2 分） 

解：开路电压是电流源先在两路分流，电容上的电压就是开路电压 

Uoc = 1.414×10/(10+j10–j20)×(–j20) = 20∠–45° = 14.14 – j14.14V（3 分） 

Zab = (10+j10)//( –j20) = 20Ω                   （3 分） 

● 

+ 

i1

i1 

– 1Ω 

i2 
+

–

+

–

u2u1
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1

0.707

477 480 483 kHz
f

0I
I

  

 
        R = 12π = 37.7Ω                          （2 分） 

 
由 ω0

2 =1/LC 得： 
 
C = 1/(ω0

2L) = 1/(4π2×4802×1000000×0.001) = 110pF（2 分） 
 
 
 
 
 
 
 

五、含理想变压器电路如图所示，已知 & V,U o = ∠ °10 0 试求 &U s。(本大题 10 分) 

1:2

&U0

− j2Ω
•

2Ω

•
&US

2Ω

+

−

+

−

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

四、已知串联谐振电路的谐振曲线如图所示，若电感

L=1mH，试求：(本大题 6 分) 
(1) 回路的品质因数 Q； 
(2) 回路电容 C 和电阻 R 之值。 

解：（1）根据品质因数的定义可得 

Q = ω0/BW = 480/6 = 80                 （2 分） 

 （2）由 ω0 和 BW 的定义可得 

  由 BW = R/L 得：R = BWL = 12000π×0.001 

解：根据已知条件可得 

Io = I2 =Uo / Ro = 5∠0° = 5A，             （2 分） 

U2 = Uo + UC = 10∠0° + 5∠0°(–j2) = 10 – j10（2 分） 

I1 = nI2 = 10∠0° = 10A                   （2 分） 

U1 = U2 /n = 5 – j5                       （2 分） 

Us = U1 + RI1 = 5 – j5 + 20 = 25 – j5 = 25.5∠–11.3°V 

                                     （2 分） 

● ● ● 

● ● ● 

● ● 

● ● 

● ● ● 
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六、图示电路中，不含独立源二端口网络 N 的 Z 参数为
2 1
1 2
⎡

⎣
⎢

⎤

⎦
⎥ Ω，试求网络 N 消耗的功率。(本

大题 8 分) 

6 V 2 A

1

′1

2

′2

N

 
（2 分） 

 
 
 
 
七、图示电路中已知： ( )°−= 3010cos100 tu V， ( )°−= 3010cos10 ti A，求：无源二端网络 N 的最简串

联组合的元件值。(本大题 8 分) 

                      

0.1H
°

°

N

i

u
+

-

 

所以 Z = Um / Im = 10Ω 

Zi = Z –jωL = 10 – j1Ω                      （2 分） 

R = 10Ω，ωC = 1，C = 1/ω = 0.1F            （2 分） 

 

 

 

解：这是一个互易对称的双口网络，可等效为一个三个 1Ω 电阻构成，将电路如图重画，并假定电

流的方向如图，那么网络 N 吸收的总功率

1Ω +

–

1Ω

1Ω 
Us

Is

I1

I3

等效为三个电阻吸收的功率之和。（2 分） 

用叠加定理可得 I1 = 4A，I3 = 2A，（2 分） 

所以得 P = I1
2 + Is

2 + I3
2 = 16 + 4 +4 = 24W 

（2 分）

解：设单口网络的等效阻抗为 Zi，端口阻抗 Z，则根据阻抗串联 

Z = Zi + jωL ，ω = 10，                     （2 分） 

Um = 100∠–30°V，Im = 10∠–30°A，         （2 分） 
● ● 

● ● 
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一 二 三 四 五 六 七 合计 

        
 
一、简答题  (本大题共 10 小题，总计 39 分) 

1、(本小题 3 分)  图示正弦交流电路中，若 1=CRω ，则相位上 Lu 超前 Cu 多少度？ 

-

Lu

Cu
-

+
L

RC

-+
+ °

°

u

 
 
 

2、(本小题 3 分)  图示电路中 u tS cos2= 10 2 π V， i tS cos4= 2 2 π A，则 uS 与 iS发出的平均功率 Pu

与 Pi 分别为多少？ 

                                                                 

us

iS +

−

 
 
 
3、(本小题 3 分)  下列各电路具有高通频率特性的有哪几个？ 

  

°

°

°

°

°

°

°

°

°

°

°

°

°

°

°

°

R R

RR

L

L

C

C

( )1 ( )2 ( )3 ( )4
 

答：(2)和(4) 
 
 
 
 

成 
绩 

     上 海 大 学 0 4~05 年 冬 季 学 期 试 卷 
电路 A（二）（A 卷标准答案）  学  分：   3   
学号：        姓名：        院、系：        

答：Pu=0, Pi= 0 

答：
4
π3
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4、(本小题 4 分)  图示正弦交流电路中，已知 °−∠= 30100U& V， °−∠= 6020Z Ω，则其无功

功率 Q 等于多少？ 

Z

+

-

U&
°

°
 

 
 
 
5、(本小题 4 分)  请按逆时针方向列写如图所示耦合电感电路的次级回路的 KVL 方程。  

•

•

M

L2L1
i1

i2

R

  

答： − + + =M
i
t

Ri L
i
t

d
d

d
d

21
2 2 0   

 
6、(本小题 4 分)  谐振频率相同的两个谐振电路 a 和 b，若 Qa为 Qb的 10 倍，则电路 a 和电路 b
通频带之间有什么关系？ 
 
答：电路 b 的通频带为 a 的 10 倍 
 
 
 

7、(本小题 4 分)  正弦电流 [ ]i t t t( ) sin cos( )= + + °10 20 30ω ω  A 的有效值为多少？ 

 
答：12 25.  A  
 
 
 

8、(本小题 4 分)  图示正弦交流电路中，已知： °∠= 02SI& A，R=
C

L
ω

ω 1
= =10Ω，则 CU& = ？ 

R

CU&
Cω
1j−

Lωj R

+

-

SI&

 
 

答：10j = °−∠ 9010 V 

答 ： 433− var 
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9、(本小题 4 分)  电路如图所示，则输入阻抗 Zab 为多少？ 

2Ω

• •

12 0∠ °V

•

•
a

b

2Ω

j2Ω

j4Ω j4Ω

− j2Ω

 
 
 
 
10、(本小题 6 分) 图示周期函数 f(t)的傅里叶级数展开式系数为零的是那些？ 
（注：如偶数或奇数的余弦项、偶数的正弦项、直流分量等） 

O

( )f t

T
2

tT

 

 
 

二、简单计算题  (本大题共 5 小题，总计 22 分) 
1、 (本小题 4 分 )  图示无源元件可能是一个电阻、电感或电容，若两端加以正弦电压

V,10cos50 3 tu = 其中电流 A,10sin5 3 ti −=  则该元件是什么？其参数值等于多少？ 

                                                                         

i

u

+

-

°

°  
 

2 、 ( 本 小 题 4 分 )  已知图示 正弦交流 电路中， 电压 ( )°+= 45cos10 tu ω V ， 电流

( )°+= 75cos5 ti ω A，则该电路视在功率 S = ？，平均功率 P = ？，无功功率 Q = ？ ϕcos  = ？ 

+

-

°

°

N

i

u

 
 

解：电压相位为 0°，电流相位为 – 90° + 180° = 90°。 

电流超前电压 90°，因此可以判断为电容元件。 

ωC = 0.1，C = 0.0001F = 100μF 

解：U = 7.07∠45°，I = 3.54∠75°， 

S = UI* = 25∠–30° = 21.65 – j12.5 VA 

∴  S = 25 VA，P = 21.65 W，Q = – 12.5 var，cosφ = 0.866（超前） 

● ●

● ● ● 

答： k 为偶数的余弦项 ak以及直流分量 A0 

答： ( )3+ j3 Ω  
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3、(本小题 4 分)  一电阻、一电感和一电容组成电路，若低频时呈电感性， 高频时呈电容性，请

画出可能的电路结构。 
解： 
 
 
 
 
 

4 、 ( 本 小 题 4 分 )  已 知 图 示 电 流 i t1 5 2 36 9= + °cos( . )ω A ， i I t2 2 531= − °m cos( . )ω A ，

i t3 310= +cos( )ω ψ A，则 I2 m =  ？ψ 3 =？ 

                                            

i1
i2

i3

°

°

°

 
 
 

5、(本小题 6 分)  图示含源二端线性网络在正弦稳态下，当负载(复)阻抗 LZ =0 时，图中电流

°∠= 9.362I& A，当 j18L =Z Ω时， °−∠= 9.362I& A，则该含源二端网络的戴维南等效电路

参数中等效电源电压 OCU& = ？，等效内阻抗 0Z = ？ 

LZ

I&
°

°

含源
网络

 

 
 

三、已知二端口网络的 Z 参数矩阵为
6 4
5 10
⎡

⎣
⎢

⎤

⎦
⎥  Ω，试画出一种等效电路，并指出该网络是否具有

互易性和对称性。(本大题 6 分) 
解：根据双口网络 z 参数模型的定义可得 
 
    U1 = z11I1 + z12I2 = 6I1 + 4I2， （2 分） 
 

U2 = z21I1 + z22I2 = 5I1 + 10I2 ，（2 分） 
 
    由于 z12 ≠ z21 ，因此该网络不具有互易性，                 （2 分） 
    因而也不具备对称性。 

C

L

R

a

b

C 

L
R 

a

b

C 
L

R 

a 

b 

C 
L 

R a

b
或 或 或 

36.9° 

–53.1°

45° 

10A 

7.07A 

7.07A 

I2m

解：根据单口网络的 VAR 可得 

 U = Uoc – ZoI = ZLI，根据以上条件可得两方程 

Uoc – 2∠36.9°Zo = 0                              （2 分） 

Uoc – 2∠–36.9°Zo = j18×2∠–36.9°，联列解得        （2 分） 

Uoc = 30∠0° = 30V，Zo = 12 – j9 = 15∠–36.9°Ω      （2 分） 

● ● ● ● 

● 

● 

● 

–

+6Ω+

– –

+ +

–

10Ω 

I1
●

I2 
● 

U1
●

5 
4

U2
●

I2
● I1 

● 
● ● ● ● ● 

● ● ● ● ● 

解：i1 + i3 = i2， I1m + I3m = I2m， 
I1m = 7.07∠36.9° = 5.655 + j4.246 
I2m = I2m∠–53.1° = 0.6I2m – j0.8I2m，          （2 分）

I3m = 10∠ψ3 = 10cosψ3 + j10sinψ3 
∴  (5.655+10cosψ3) + j(4.246+10sinψ3) = 0.6I2m – j0.8I2m 

联列求解得 I2m = 7.07 A，ψ3 = –98.1°         （2 分）

或者有图解法求解 I2m = (100 – 50)½ = 7.07A 
                 ψ3 = –53.1°– 45° = –98.1° 

● ● ● 

● 

● 

● 
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四、RLC 串联电路与 ( )°+= 152500cos210S tu V 电源相接，当 C=8μF 时，电路消耗的功率达最

大，其值为 maxP =100W。试求电阻 R、电感 L 和电路的 Q 值。(本大题 6 分) 

解：RLC 串联电路当 L、C 的阻抗相互抵消即串联谐振时，没有无功功率，此时电路消耗的平均功

率最大， 
由 P = U2/R = 100W 得：R = U2/P = 100/100 = 1Ω                               （2 分） 
 
而 ω0

2 = 25002 = 1/(LC)，得： L =1/(ω0
2C) = 1000000/(6250000×8) = 1/50 = 0.02H   （2 分） 

 
而 Q =ω0L/R = 2500/50 = 50                                                 （2 分） 
 
 
 
 
 
 
 
 

五、图示正弦交流自耦变压器电路中，各电压、电流均为有效值，试求 I1，I2 和 I3。(本大题 9 分) 

450V

I1

I2

I3

500V
+

−

+

−
100Ω

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

解：自耦变压器没有专门说明，可理解为理想变压器，电压电

流在如此参考方向下相位关系是一致的，所以相量运算退化为

有效值运算，所以有 

U1 = U2/n = 500 = 450/n，n = 450/500 = 0.9    （3 分） 

I1 = nI3 = 0.9×450÷100 = 4.05A，I3 = 4.5A      （4 分） 

根据 KCL 方程可得 

I2 = I3 – I1 = 4.5 – 4.05 = 0.45A                （2 分） 
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六、已知不含独立源网络 N 的 Z 参数矩阵为
2 1
1 2
⎡

⎣
⎢

⎤

⎦
⎥ Ω，若US = 6 V ，IS= 4A ，求网络 N 吸收的

功率。(本大题 8 分) 

1

1‘

2

2‘

ISUS N

 
 
 
 

（3 分） 
 
 
 

七、图示 RL 串联电路，当ω =2 rad/s 时，求其等效并联电路参数
'' LR 、 。(本大题 10 分) 

                                                                     

Ω1

1H

°

°  

 
 
 
 
 
 

（2 分） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

解：这是一个互易对称的双口网络，可等效为一个三个 1Ω 电阻构成，将电路如图重画，并假定电

流的方向如图，那么网络 N 吸收的总功率 

1Ω +

–

1Ω

1Ω 
Us

Is

I1

I3 

等效为三个电阻吸收的功率之和。 
用叠加定理可得 I1 = 1A，I3 = 5A，（3 分） 
所以得 P = I1

2 + Is
2 + I3

2 = 1 + 16 +25 = 42W 
（2 分）

或：如果将电流源 Is 的方向假定相反朝下，则可解得 
I1 = 5A，I3 = 1A，同样可得 
P = I1

2 + Is
2 + I3

2 = 25 + 16 +1 = 42W 

解：该 RL 电路的阻抗为 

Z = R + jωL = 1 + j2 Ω，其对应的导纳为        （2 分） 

Y = 1/Z = 1/(1+j2) = (1 – j2 )/5 = 0.2 – j0.4 S      （2 分） 

根据 Z-Y 转换规则，此时串联电路变成并联电路，此时 

R’ = 1/G = 5 Ω，                             （2 分） 

ωL’ = -1/B = 2.5 Ω，L’ = 2.5/2 = 1.25H           （2 分） 

1.25H5Ω 
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一、单项选择题：在下列各题中，有四个备选答案，请将其中唯一正确的答案填入题干的

括号中。 
(本大题共 15 小题，总计 30 分) 

 

2、(本小题 2 分)  若 RLC 串联谐振电路的电感 L 增大一倍，则 Q 值 

 A. 增大一倍 B. 增大为 2 倍 

 C. 增大为
2

1
倍 D. 不属于以上三种情况 

     答 (    B    ) 

u
V

t
1 2 3 4 5

1
2

O

 
 
4、(本小题 2 分)  图示电路输入、输出电压之间关系应为 

 

成 
绩 

上 海 大 学 0 3 年 秋 季 学 期 试 卷 
课 程 名：  电路 A 二 B 卷标准答案      学  分：   3    
学号：        姓名：        院、系：        

一、    二、      三、      四、      五、      六、      七、      八、     九、

 

1、(本小题 2 分)   某铁心变压器的次级为双

绕组，其电路模型如图所示。当改变次级负

载电阻 R2 时（R3 不改变），将使 I2 发生变化，

此时对 I1 及 I3 的影响是 

A.  I1 及 I3的值都改变  B.  I1 改变，I3 不变

C.  I1 及 I3 都不改变    D.  I3 改变，I1不变

答（   B   ） 

3、(本小题 2 分)  图示周期性电压 ( )u t 的有效值应为 

A. 1.5V                 B. 2V 
C. 1.58V                D. 1.80V 

答(   C    ) 



 2

°

°

+
>

∞

R

°°

C

+
+

u1 u2

 

t
u

RCu
d

d
.A 1

2 −=      ∫= tuRCu d.B 12  

t
u

RC
u

d
d1.C 1

2 =       ∫−= tu
RC

u d1.D 12  

           答(   A    ) 

5、(本小题 2 分)    RLC 组成的并联谐振电路，在下列各种情况时不具有选频能力的为： 
   A.   Q = 1 

   B.   R L
C

>  

   C.   与理想电压源相接 
   D.   与理想电流源相接                             答(    C    ) 
 

 

Ci Li
R LC

°

°  

7、(本小题 2 分)    下列各正弦交流电路中，能使 u2 滞后 u1 的电路为 

 A.                            B. 

2uC

R

1u
-

+ +

-

°

°               

R 2u

R

1u
-

+ +

-

°

°  
 C. D. 

C

R 2u1u
-

+ +

-

°

°               

L

R

2u1u
-

+ +

-

°

°  
 答（   A   ） 

8、(本小题 2 分) 
耦合电感电路如图所示。若按逆时针方向列写次级回路的 KVL 方程，此方程应为 

6、(本小题 2 分)    图示电路在谐振时，电容和电感支路电流的

正确关系式为 

A. LC II && =  B. LC II =     C. LC II −=  D.以上皆非 

                                      答 (    B    ) 



 3

  

•

•

M

L2L1
i1

i2

R

   

    A. − + + =M
i
t

Ri L
i
t

d
d

d
d

21
2 2 0   

B. − − − =M
i
t

Ri L
i
t

d
d

d
d

21
2 2 0  

C. M
i
t

Ri L
i
t

d
d

d
d

21
2 2 0+ + =  

D. − − + =M
i
t

Ri L
i
t

d
d

d
d

21
2 2 0                    答（   A    ） 

•

•

°

°

M

°

°
i

u

+

−

 

 
Ω5-j

Ω5

-

+

S2U&
+

-
S1U&

 

Ω15Su

Ω5 C

-

+

 
 
 

ωL2

• •
1
ωC

a

b

ωL1

ω M
°

°
 

9、 (本小题 2 分 )    图示耦合电感，已知

M=10-3H，i (t)=10sin(100t)A,则电压 u (t)为 

A. cos (100t)V         B.－cos (100t)V 

C. 0.1sin (100t)V       D.－0.1sin (100t)V 

答(    B    ) 

10 、 (本小题 2 分 )    图示正弦交流电路中，已知

°∠= 010S1U& V， j10S2 −=U& V，则 S1U& 供出有功功率 P 为 

A. 100W      B. 20W      C. 0      D. 50W 
答 (    B    ) 

11、(本小题 2 分)    电路如图所示，已知 ( )tuS 的有效值为

2
50 V，5Ω电阻消耗的功率为 10W，则电路的功率因数为 

A.  0.6    B.  0.8    C.  0.3    D.  不能确定 
                                  答 (    B    ) 

12、(本小题 2 分)     图示  正弦交流电路，

ω ω ω
ω

     L L M
C1 2 4 2 1 2= = = =Ω Ω Ω, , , 电路的输入

(复)阻抗 Zab 应为 
A. − j6Ω     B. 0     C. j2Ω     D. − j2Ω  

                             答(    A    ) 



 4

°

° •

• •
•

L1 L2

M

 

 

iS
10Ω 0 01. F

 

15、(本小题 2 分)    图示电路中 ( )u ts sin200= +50 50 V，则 uC的表达式应为 

us uC

5Ω
0 001. F

+

−

 

二、填充题：在下列各题中，请将题止所要求的解答填入题干中的各横线上方内。 
(本大题共 6 小题，总计 20 分) 
 

-+
Su Cu

Az

μF100

 
 

••

°

°

M
jωL1

j  ω L2

R

&U

+

 

°

°

°

°

+ +

__

R1

R2

L

u1 u2

 
 

13、(本小题 2 分)    图示并联的有互感线圈的等效电感为 
A. L1+L2+2M     B. L1+L2－2M 

C.
L L M

L L M
1 2

2

1 2 2
−

+ −
    D.

L L M
L L M

1 2
2

1 2 2
−

+ +
     答(    C    ) 

14、(本小题 2 分)  图示电路中, [ ]i tS cos10= +2 4 A,10Ω电

阻中电流的有效值应为 
A.  4 A          B. 2 2 A 
C. 12 A        D. 2A        答(    B    ) 

A. ( )50 25 2+ sin200t V    B. ( )50 25 2 45+ + °sin(200t ) V 

C. ( )50 25 2 45+ − °sin(200t ) V    D. 50 50
2

45+ ∠ °
⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟ V 

                                       答(    C    ) 

1、(本小题 2 分)    已知图示电路 V)4510sin(10)( 3
S °+= ttu ，

V)13510sin(5)( 3 °−= ttuC ，则元件的复阻抗为 

=AZ   j10 = 10∠90°  Ω。 

2、(本小题 4 分)     耦合电感电路如图所示。要求 &I1与
&I2 在

相位上差
π
2
，此电路参数 L1、L2、M 之间应满足 

 ω(L2 – M) = R  和 ω(L2 – M) = – R  。 

3、(本小题 2 分)   正弦稳态电路如图

所示，若 R R1 2 1= = kΩ， L = 0 2. H ，则

截止频率ω C =  10000 rad
s 。 



 5

°

&I R

4Ω

− j4Ω &IC

&I
°

 

A02 °∠

Ωj10

Ω20-j
Ω10

a

b

°

°  

° °
R L

C
A1

A2

A

 

++

--

o

2u1u

Ω1

°

°

°

1F 1H

 
 
解：      Z1 =        ，Z2 = jω                              （2 分） 
 

Au(jω)= =        =                              （3 分） 

 
    这是一个带低频增强的高通滤波器，Au(0)= 0.5，Au(∞)= 1      （1 分） 
 
 

  
 
 
 
证：由 A 两端的戴维南等效电路为 
 

=          Us ，Zo =          (Ω) 

4、 (本小题 4 分 )    图示正弦交流电路中 ,已知

& ( j )I R = − +4 3  A，则 &IC =  3 + j4  A, &I =  7 + j1  A。

5、(本小题 4 分)    图示正弦交流电路中，开路电压

= 20∠45°V ，戴维南等效(复)阻抗 abZ = 20Ω   。 

6、(本小题 4 分)    图示电路在谐振时,

电流表 A 读数为 4 A， A2 读数为 5 A，

则电流表 A1 的读数为    3    A。 

三、非客观题    ( 本 大 题 6 分 )    图示正弦交流

电路，电源角频率为ω，试求电压比 。 

四、非客观题    ( 本 大 题 6 分 )    试用最大功率

传输定理证明：当图示正弦交流电路中负载 A 获得最大

功率时，负载可由 R 与 L 并联组成，且
C

L 2

1
ω

= ；所

获最大功率为 。 

jω 
1 + jω 

Z2 
Z1 + Z2 2 + jω

1 + jω

1 
1 + jωRC

• R
1 + jωRC
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Isc = Us / R，Yo = 1/Zo = 1/R + jωC  (S)                          （2 分） 

 
YA = Yo

* = GA + 1/jωL = 1/R - jωC， 
GA = 1/R，RA = R，1/ωL = ωC，ω2LC = 1，L = 1/ω2C             （2 分） 

 
Pmax = Isc

2R / 4 = (Um
2/ 2R2)R/4 = Um

2/8R                          （2 分） 
 

五、非客观题    ( 本 大 题 8 分 )若二端口网络的 Z 参数为
3 1
2 5
⎡

⎣
⎢

⎤

⎦
⎥ Ω，试用线性电阻及

受控源画出该二端口的一种等效电路． 
 
解：由 Z 参数对应的流控型双口网络模型的 VAR： 
 
 

  U1 =z11I1 + z12I2 = 3I1 + I2 
  U2 =z21I1 + z22I2 = 2I1 + 5I2                                   （4 分） 

 
 
 
 
 
 
 
 

（4 分） 
 
 

Ri
Su V100sin220 tA4S =I

Ω10

-

+Ω10

 
 
解：用叠加定理计算，先考虑 Is 的作用，显然 
 

i’R =       Is = 2A                              （3 分） 
 
再考虑 us 的作用 
 

i”R = us / (10+10) =  2 sin100t A                    （3 分） 
 
所以，iR = i’R + i”R = 2 +  2 sin100t A                     （2 分） 
 

六、非客观题    ( 本 大 题 8 分 ) 

试求图示正弦交流电路的电流 Ri 。 

• • 

• 

• • • 

• • • • 

• • 

U1 

I1 I2 

U2 

+

– – 

+ 

• 

•

• 

•

I1 
• 

I2 
• 

+ 
+

–– 

3Ω

2

5Ω

10 
10 + 10 
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Ω1

1H

°

°  

 
解：根据阻抗和导纳的等价关系  Y = 1/Z = G +jB = 1/(R + jX) 
 

Y = 1/(1 + j2) = 0.2 – j0.4  S                           （2 分） 
 
        RY = 1/G = 5Ω，XY = - 1/B = 2.5Ω，LY = XY/ω = 1.25H    （2 分） 
 
 
 
 
                                                           （2 分） 
 
 
 
 
 

 
解：设  Z1 =       ，Z2 =          ，由反相端节点列节点方程得 
 
      –       –       = 0                                  （3 分） 
 
 
     Au =       = –       =            =                90˚ – arctanωRC2 
 
                                                           （2 分） 
 

该电路为高通滤波器，当ω =0 时|Au | = 0，ω = ∞时，|Au | = 1  （2 分） 
 
 

七、非客观题    ( 本 大 题 6 分 )     图示 RL 串联电路，当

ω =2 rad/s 时，求其等效并联电路参数
'' LR 、 。 

八、非客观题(本大题 7 分) 
求图示电路的转移电压比
&

&
U
U

2

1

,并说明该电路具有何种

频率特性。 

1.25H5Ω 

1 
jωC1

R 
1 + jωRC2

U1 
Z1 

• U2 
Z2 

• 

Z2 
Z1 

U2 
• 

U1 
• 1 + jωRC2

jωRC1

1 + ω2R2C2
2

ωRC1
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九、非客观题    ( 本 大 题 9 分 ) 

已知二端口网络的参数 H 为 ，试求该二端口的传输参数。 

 
解：由 H 参数模型的 VAR 可得 
 
           = 103   + 0.0015   …………….① 
 
           = 100   + 10– 4    ……………..②                 （2 分） 
 
    由②得    = ―10– 6   + 10– 2   ………③ 
 
    代入①得    = 5×10– 4   + 10   ……….④                 （2 分） 
 
 整理得         = 5×10– 4   + (―10) 
 

= ―10– 6   + (―10– 2)                         （2 分） 
 
所以 T 参数为：A=5×10– 4，B=–10Ω，C= ―10– 6S，D=―10– 2   （3 分） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

U1 
• 

I2 
• 

I1
• 

I1
•

U2 
• 

U2 
• 

I1 
• 

U2 
• 

I2
•

U1 
• 

U2 
• I2

•

•(―I2)U1 
• U2 

• 

•(―I2)I1 
• 

U2 
• 

考试成绩×80%  +  平时成绩×20% 
总评成绩 =    或： 
              考试成绩×100% 



 1

 
 
 
 
 
 
 
 
 
一、单项选择题：在下列各题中，有四个备选答案，请将其中唯一正确的答案填入题干的

括号中。                                         (本大题共 10 小题，总计 37 分) 

1、(本小题 3 分)  图示正弦交流电路中，正弦波的角频率为 2rad/s，则 1i 超前 2i 的角度为 

C

Su

F
4
1

Ω2

-

+

2i

1i

 

°

°

°

°
I1

10Ω
βI1

2Ω

1

1'

2

2'

 

3、(本小题 3 分)  下列各电路具有低通频率特性的是： 

  

°

°

°

°

°

°

°

°

°

°

°

°

°

°

°

°

R R

RR

L

L

C

C

( )1 ( )2 ( )3 ( )4
 

    A.  (1)和(2)          B.   (1)和(3) 
    C.  (2)和(4)          D.   (3)和(4)                           答(  B   ) 
4、(本小题 4 分)  在角频率为ω的正弦交流电路中，电容C 的(复)阻抗为 
 A. Cω  B. ∞  

 C. ( )Cωj1  D. ( )Cω1j               答 (  C  ) 

5、(本小题 4 分)  已知互易二端口网络的传输参数 T 为
2
3 2

B⎡

⎣
⎢

⎤

⎦
⎥，则有： 

Ａ． B = 3    Ｂ． B = −3 

成 
绩 

上 海 大 学 0 3 年 冬 季 学 期 试 卷 
课 程 名：  电路 A(二) (A 卷标准答案)   学  分：   3    
学号：        姓名：        院、系：        

一、       二、       三、       四、       五、       六、       七、     合计 

 

 A. °45  B. °09  

 C. °0  D. °135  

                               答 (  A   ) 

2、(本小题 3 分)   图示二端口网络的 H 参数中，

h12 的数值等于： 
A．    0          B．    0.1 

C．  β           D．    2 

                       答（  A  ） 



 2

Ｃ． B = 1    Ｄ． B  不等于以上数字            答（ C  ） 
                                                   

°

°

°

°

1A

2A2A

3A

 

7、(本小题 4 分)  正弦电流 [ ]i t t t( ) sin cos( )= + + °10 20 30ω ω  A 的有效值为 

A. 30  A    B. 2121.  A     C. 12 25.  A    D. 1581.  A         答(   C   ) 

8、(本小题4分)  图示正弦交流电路中,已知 ( )°+= 4510cos20 4
S tu V， tu 4

2 10cos210=  

V，则方框中元件的参数应为 

+

-
Su

2u
Ω10

 

9、(本小题 4 分)  图示无源二端网络 N 的平均功率 20=P W，功率因数 8.0cos == ϕλ (滞

后)，则其无功功率 Q 等于 

N

I&
+

-
U&

°

°
 

•

•

j10Ω

j10Ω j15Ω − j10Ω

°

a

b

°

 

二、填充题：在下列各题中，请将题止所要求的解答填入题干中的各横线上方内。 
(本大题共 5 小题，总计 20 分) 
1、(本小题 4 分)  已知耦合线圈的耦合系数为 60%,互感 M 为 6 mH,其中一线圈的自感 L1

为 10 mH,则另一线圈的自感 L2 为    10mH    。 

2、(本小题 4 分)  若正弦交流电路的输入电压相量 1U& 与输出电压相量 2U& 的关系可表示为

22
2

2
1

2

++
=

ssU
U
&

&
， ωj=s ，则在输入电压 ( ) ttu sin1 = V 作用时，输出电压 2u 在 1Ω电阻

上的功率为   0.4   W。 

6、(本小题 4 分)   图示网络是： 

A．二端口网络  B．三端网络 

C．四端网络        D．以上都不是            

答（  C  ） 

A. C=10μF        B. C=10 2 μF 

C. L=0.001H    D. L=0.002H 
                                   答 (  A   ) 

A. 12 var        B. 12− var 
 C. 15 var        D. 15− var 
                          答 (  C  ) 

10、(本小题 4 分)    图示互感电路中，Zab 为 

A. − j10Ω                 B. j10Ω  

C. j20Ω                  D. − j20Ω              

答(  A   ) 
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01. H10Ω
°

°

•
•

M
0 4. H

0 001. μF

 
4、(本小题 4 分)  一电阻、一电感和一电容组成电路，若低频时呈电感性， 高频时呈电容

性，电路结构为：GCL 并联电路 或 CL 并联再与 R 串联 或 R 与 C(L)串联再与 L(C)并联 。 

° °
R L

C
A1

A2

A

 

+
>

°

fR

°

R

2U

1U
A

 
解：将等效电路改画为 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3、(本小题 4 分)  电路如图所示.已知 M=0.05 H，则电

路的谐振频率 f0=    6500Hz     。 

5、(本小题 4 分)  图示电路在发生谐

振时,电流表 A 的读数为 12 A， 电流

表 A1的读数为 16 A，则电流表 A2的 

读数为   20   A。 

三、非客观题  ( 本 大 题 8 分 )  试求电路

的转移电压比
1

2

U
U

。 

–  

+

R

Rf

1

2 
3 + 

– 
uo A(u + - u –) 

–

+

4

Ri

Ro

u1

对节点 2、3 列写节点方程为 
(G +Gf +Gi )u3 – Giu1 – Gfu2 = 0 

(Gf+Go)u2 – Gfu3 – Gou4 = 0 
又 u4 = A(u3– u1)  

=
AGo+Gf

(Gf+Go)u2 + AGou1u3 = 
G +Gf +Gi

Gfu2 +Giu1 

 故得 (G +Gf +Gi )u3 = Giu1 + Gfu2 
(Gf+AGo)u3 = (Gf+Go)u2 + AGou1 

(AGo+Gf)(Gfu2 +Giu1) = (G+Gf+Gi)[(Gf+Go)u2 + AGou1] 

[(AGo+Gf)Gf – (G+Gf+Gi)(Gf+Go)]u2 = [AGo(G+Gf+Gi) – (AGo+Gf)Gi]u1 

u2 

u1  (AGo+Gf)Gf – (G+Gf+Gi)(Gf+Go) 
= 

AGo(G+Gf+Gi) – (AGo+Gf)Gi 

 AGoGf 

理想条件 AGo(G+Gf) 

A=∞,Go=∞,Gi=0 

= 1 + G/Gf = 1 + Rf/R 
（2 分） 

（2 分） 

（2 分） 
（2 分）



 4

四、非客观题  ( 本 大 题 6 分 ) 

C

-

+ °

°

Nu

i

 
 
解：电压 u 和点 i 的相量形式： 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ω12-j
I&
Ω3 j10A

Ω3j

V05 °∠
-

+

 
解：本电路有三个节点，2 个独立节点，但是只有右上角的节点需要列节点方程。 
    设节点电压为 U。则 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

o

o A

2V

150V

2R1R

A
3

20

L

200V V

 

五、非客观题  ( 本 大 题 9 分 )  试用节点分析法

求图示正弦交流电路中的电流 I&。 

六、非客观题  ( 本 大 题 10 分 )  图示正

弦交流电路，已知 rad/s314=ω ，电压表、

电流表读数均为有效值，电路提供功率

W2000=P ，求 1R 、 2R 和 L 。 

图示正弦交流电路中，已知： ( )°−= 3010cos100 tu V，

( )°−= 3010cos10 ti A， 01.0=C F，试求无源二端网络 N 的最

简串联组合的元件值。 

Um = 100  −30°，Im = 10  −30°，                                   （2 分） 
▪ ▪ 

由此可得单口网络的阻抗为 Zi = 10Ω                                   （2 分） 

Zi = ZC + ZN = 1/jωC + ZN ，ZN = Zi –1/jωC = 10 + j10Ω 

等效为一个 10Ω电阻和一个 1H 电感串联                              （2 分） 

或者：YN = 1/ (10 + j10) = 0.0707 − j0.0707S， 

等效为一个 14.14Ω电阻和一个 1.414H 的电感并联。 

▪

▪U = j10 （3 分）(1/3+1/j3–1/j12) – (1/j3–1/j12)5∠0º

▪ U =

▪
I

= 21∠126.87º V                    （3 分）
(1/3+1/j3–1/j12) 

j10+(1/j3–1/j12)5∠0º 

= 7∠126.87º A                                               （3 分）
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解：根据电流表和电压表的读数，我们可以获得电源提供的视在功率为 
 
        S = 200×20/  3 = 2309.4 V.A                                      （2 分） 
    而电阻 R2上的平均功率为 P2 = 1732W，根据总平均功率为两个电阻平均功率之和可得 
    电阻 R1上平均功率 P1 = P – P2 = 2000 –1732 = 268W                     （2 分） 
 
    由此可得：R1 = 2Ω，R2 = 13Ω                                        （2 分） 
 
    根据 S 与 P 的关系，我们可得 
 
        cosφ = P/S = 0.866，φ = 30º，电路为感性负载，滞后相位。          （1 分） 
 
        Q = Ssinφ = 1154.7 var，X = ωL = Q/I2 = 8.66Ω，                    （1 分） 
 
        L = X/ω = 0.02757H                                             （2 分） 
 
 
 

1Ω

( )cos t
2 V cos2t V

1H 1Fi

 

解：本题有多个独立源构成的单回路电路，适合用叠加定理计算。但由于频率不同，因此只 
    能采用时间函数叠加，即 i(t) = i’(t) + i”(t)。                             （2 分） 
    首先考虑左边电压源的作用，ω = 1/2，Z = 1 + j(1/2 – 2) = 1 – j1.5Ω         （1 分） 
 

I’ = 0.707/(1 – j1.5) = 0.3922∠56.3º A，i’(t) = 0.5547cos(t/2 + 56.3º) A    （2 分） 
 
    再考虑右边电压源的作用，ω = 2，Z = 1 + j(2 – 1/2) = 1 + j1.5Ω            （1 分） 
 
        I” = –0.707/(1 + j1.5) = 0.3922∠123.7º A，i”(t) = 0.5547cos(t/2 +123.7º) A （2 分） 
 
    所以 i(t) = i’(t) + i”(t) = 0.5547cos(t/2 + 56.3º) + 0.5547cos(t/2 +123.7º) A      （2 分） 
 
 
 
 
 
                       考试成绩×80% + 平时成绩×20% 
备注：综合成绩 =     或： 
                       考试成绩×100% 

七、非客观题  ( 本 大 题 10 分 )  电路如图所

示，求稳态电流 ( )i t 。 

▪ 

▪ 
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命题纸使用说明：1、字迹必须端正，以黑色碳素墨水书写在框线内，文字与图均不得剪贴，以保证“扫描”质量。 
                2、命题纸只作考试（测验）命题使用，不得拟作他用。 

成
绩

上 海 大 学 0 3 年 春 季 学 期 试 卷 

课 程 名：  电路 A（二）标准答案      学  分：   3    

学号：        姓名：        院、系：        

每小题 5 分，共 50 分一、计算以下小题 

1．已知 U = 10  2  0˚ A，I = 2  45˚V，ω = 1 rad/s，请画出

N 最简单的电路结构。 
I 

U N
+ 

- 

· 

· 

· · 

I • 
U • 

Z = = 5 – j5 = 5 + 1 
j1×0.2 

R = 5Ω，C = 0.2F 

答： 5Ω

0.2F

2．图示电路中Rs = 4Ω，Xs = j3Ω，RL = 500Ω，

请问 n 为多少时，负载 RL 能够获得最 
大功率？ 

–

+ Rs

us

n:1

RL 

● ●
Xs

答：采用模匹配，Zs = 4+j3Ω，|Zs| = 5Ω， 

5 = n2×500，n = 0.1 

3．已知单口网络 u(t) = 10cos(314t + 30º)V，i(t) = 2sin(314t − 45°) A。求 U 超前 I 的
相位差。 

· · 

答：I = 2cos(314t − 45° − 90°) = 2cos(314t − 135°) 

    Φu − Φi = 30º−( − 135°) = 165° 

4．试写出图示全耦合电感在 ω = 2 rad/s 时的 Z 参数。 

K=1 

1H 
● ● 

4H U1 

+ 

– 

+ 

– 

• U2 
• 

I1 
• I2 

• 

答：根据双口网络 Z 参数的定义 =U1
•

U2
•

z11 I1
•

I2
•z12

z21 z22=

+

+I1
• I2

•

=U1
•

U2
•

jωL1I1
• I2

•

=

+

+I1
• I2

•
根据耦合线圈的

VAR 有 jωL2jωM

jωM = j2I1
•

I2 
•

=

+

+I1
• I2 

•
j8j4

j4

z11 = j2Ω，z12 = j4Ω，z21 = j4Ω，z22 = j8Ω 

5．试确定图示滤波器的通带频率范围。 1µF 

1kΩ U1 

+ 

– 

+ 

– 

• U2 
• 答：ωC = 1/RC = 1/(10-6×103) = 1000 rad/s， 

    通频带范围：ωC ≤ ω ≤ ∞ 

6．Y 型连接的对称三相电路，已知线电压 380V，线电流 20A，负载功率因数 0.5，
试求三相负载获得的总功率。

答： Up = Ul /  3 = 220V， 

        P = 3UpIp cosφ= 3×220×20×0.5 = 6600W 
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7．已知 RLC 串联电路谐振频率为 104 rad/s，特性阻抗 1kΩ，若通频带为 100 rad/s， 
则 R 应取多大？ 

答：BW = ω0 / Q，Q = ω0 / BW = 100，Q = X0 / R，R = X0 / Q = 1000/100 = 10Ω 

8．已知 RLC 并联电路在 ω0 时呈电阻性，则在ω > ω0 时，电路呈电感性还是电容性？ 

答：呈现电容性 

9．已知双口网络的 T 参数，试判断该网络是否具有互易性及对称性？ cosθ   sinθ 

sinθ   cosθ 答：根据双口网络互易性与对称性定义，对于 T 参数，互易条件为 

△T = 1，本题中，△T = cos2θ − sin2θ = cos2θ = 1，则 θ = kπ，k = 0, ±1, ±2, … 

时互易，此时，因为 A = D，所以网络是对称的。 

10．一个理想变压器初级接 220V，50Hz 电源，次级输出 22V，当变压器次级负载 4Ω 
时，初级阻抗为多大？ 

答：n = U1/U2 = N1/N2 = 10，Zi = n2ZL = 100×4 = 400Ω 

10 分 

二、图示电路，施加电源 Us 时，电路恰好谐振。试求 
（1） 电容 C 的值； 
（2） 电流表 A 的读数； 
（3） 电压表 V1 和 V2 的读数。

·

+ 

A 

10Ω 

C 

● 

● 

V2 
- 

M=10mH 

10mH 

20mH 

V1 

100  2 cos104t 
解：耦合电感反接串联 L = L1 + L2 − 2M  

=10 + 20 − 2×10 = 10mH， ω0
2LC = 1， 

（1）C = 1/(ω0
2L) = 10-6 = 1μF 

（2）电流表 I = 100/10 = 10A 
（3）电压表 U1 = 10×10 =100V， 

U2 = IXC = 100×10 = 1000V 

10 分三、图示电路，试求 

(1) 转移电压比    ； 

(2) 画出零极点分布图； 

(3) 指明该电路具有什么频率特性。 

U1
•
U2
•

解：设角频率为 ω，采用节点分析法，其中 Ub = U−

= U+ = 0，所以节点方程为 

2F 0.5Ω 

U1 

+ 

– 

+ 

– 

• 
U2 
• 

+ 

– 
∞ 

0.5Ω 

1F 

• 

a b 

(j2ω + 2 + 2)Ua − j2ωU1 − 2Ub − 2U2 = 0 

(j2ω + 2)Ub− jωU2 − 2Ua = 0，Ua = −j0.5ωU2  

− (jω + 2)jωU2 − j2ωU1 − 2U2 = 0，S = jω 

U1
•
U2
•

=
S2 + S + 2

•

− 2S

•••

•• ••
•

•

••

零点：S = 0 
极点：S1 = −1+j；S2 = −1−j。

x 

x 
x 

jy 

当 S = 0 时，电压增益为 0；当 S = ∞，电压增益为 0。 
所以，该电路的频率特性为带通 
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10 分四、求图示电路 ab 两端的等效电阻。 
I

N2 
● ● 

N1
R 

a

b

·

I 
N2 

● 

● 

N1 

R 

a

b

·

I1 ·

IR ·

I2 ·

U1
·

U2
·

U ·

− 

+ 

−

+

−

+

解：将电路重画为右下图，由 KCL、KVL、元件 VAR 得

I ·

I = − ·

Zab = 
2 

I1 ·= IR ·− I2 · U1 
·U2 

·U · − = 
U1 
·

U2 
· = N2 

N1 I2 ·

I1 ·= 

U2 
· IRR·= − 

U1 = (1− ·U2 
·U · − = N2 

N1 ) U2 · = ( N2 

N1 − 1) IRR ·

I = − · I1 ·= IR ·− N1 

N2 
I1 ·

= I · N1 
N2 

+ 1 

IR ·− U ·
= [1 −( N2 

N1 ) ]R 

10 分

五、已知图示单口网络的 u(t) = 12cost，求 ab 两端的

戴维南等效电路。 
K=1

1H
● ●

4H 

1Ω a

b 1F
u(t) –

+
解：M2 = K2L1L2，M = 2H，ω = 1 rad/s，去耦等

效后，电路如右下图所示 

−j1Ω 

j1Ω

j2Ω 1Ω a

b u(t) –

+
Zo a

buoc(t) – 

+ 

Uoc = · U ·
1 − j + j 

j 
= 6  2  90° V 

Zo = j2 +        = 1 + j3 Ω  1 − j + j 
(1 − j)j 

10 分

六、电路如右图所示，已知双口的 T 参数，us(t) 
=100  2 cos1000t V，Rs = 50Ω，试求 

(1) 负载 RL多大时能获得最大功率？ 
(2) 此时 RL的最大功率等于多少？ – 

+ 
Rs 

RL 
 N 

– 

+ 

U1 
• 

U2 
• 

– 

+ 

I1 
• I2 

• 

100 0º V 

1.5   50Ω 

10-2S   3 
T = 

解：根据端接双口网络 T 参数的关系

Zi =        = 200/4 = 50Ω= Rs 时能获得最大功率， ARL+B
CRL+D

（1）Z0 =        = 200/2 = 100Ω = RL 时能获得最大功率，此时 DRs+B
CRs+A

U1
•

=I1
•

= + BAU2
•

I2
•(– )

CU2
• + D I2

•(– )

U1
•

Us
• I1

•
= – Rs

U2
• I2

•= –RL=

= 1.5U2
•

I2
•– 50

10-2U2
• I2

•
– 3

I1 
•

= –50 

I2 
• = – 100 

100 0º 

= 0.25 0º A，    Pmax = I2
2RL = 6.25W I2

•

（2）再利用传输 I 型 VAR 

（2）或直接利用现成公式 Uoc =
• Us

•
= 50 0º V 

CRs+A

Pmax = U2
oc / (4RL) = 2500/400 = 6.25W 
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成
绩

上 海 大 学 0 3 年 春 季 学 期 试 卷 

课 程 名：电路 A（二）（B 卷标准答案）      学  分：   3 

学号：        姓名：        院、系：        

每小题 5 分，共 50 分一、计算以下小题 

1．已知 U = 10  2  0˚ A，I = 2  45˚V，ω = 1 rad/s，请画出

N 最简单的电路结构。 
I 

U N
+ 

- 

· 

· 

· · 

I • 
U • 

Z = = 5 – j5 = 5 + 1 
j1×0.2 

R = 5Ω，C = 0.2F 

答： 5Ω

0.2F

2．图示电路中Rs = 4Ω，Xs = j3Ω，RL = 500Ω，

请问 n 为多少时，负载 RL 能够获得最 
大功率？ 

–

+ Rs

us

n:1

RL 

● ●
Xs

答：采用模匹配，Zs = 4+j3Ω，|Zs| = 5Ω， 

5 = n2×500，n = 0.1 

3．已知单口网络 u(t) = 10cos(314t + 30º)V，i(t) = 2sin(314t − 45°) A。求 U 超前 I 的
相位差。 

· · 

答：I = 2cos(314t − 45° − 90°) = 2cos(314t − 135°) 

    Φu − Φi = 30º−( − 135°) = 165° 

4．试写出图示全耦合电感在 ω = 2 rad/s 时的 Z 参数。 

K=1 

1H 
● ● 

4H U1 

+ 

– 

+ 

– 

• U2 
• 

I1 
• I2 

• 

答：根据双口网络 Z 参数的定义 =U1
•

U2
•

z11 I1
•

I2
•z12

z21 z22=

+

+I1
• I2

•

=U1
•

U2
•

jωL1I1
• I2

•

=

+

+I1
• I2

•
根据耦合线圈的

VAR 有 jωL2jωM

jωM = j2I1
•

I2 
•

=

+

+I1
• I2 

•
j8j4

j4

z11 = j2Ω，z12 = j4Ω，z21 = j4Ω，z22 = j8Ω 

5．试确定图示滤波器的通带频率范围。 1µF 

1kΩ U1 

+ 

– 

+ 

– 

• U2 
• 答：ωC = 1/RC = 1/(10-6×103) = 1000 rad/s， 

    通频带范围：ωC ≤ ω ≤ ∞ 

6．Y 型连接的对称三相电路，已知线电压 380V，线电流 20A，负载功率因数 0.5，
试求三相负载获得的总功率。

答： Up = Ul /  3 = 220V， 

        P = 3UpIp cosφ= 3×220×20×0.5 = 6600W 
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7．已知 RLC 串联电路谐振频率为 104 rad/s，特性阻抗 1kΩ，若通频带为 100 rad/s， 
则 R 应取多大？ 

答：BW = ω0 / Q，Q = ω0 / BW = 100，Q = X0 / R，R = X0 / Q = 1000/100 = 10Ω 

8．已知 RLC 并联电路在 ω0 时呈电阻性，则在ω > ω0 时，电路呈电感性还是电容性？ 

答：呈现电容性 

9．已知双口网络的 T 参数，试判断该网络是否具有互易性及对称性？ cosθ   sinθ 

sinθ   cosθ 答：根据双口网络互易性与对称性定义，对于 T 参数，互易条件为 

△T = 1，本题中，△T = cos2θ − sin2θ = cos2θ = 1，则 θ = kπ，k = 0, ±1, ±2, … 

时互易，此时，因为 A = D，所以网络是对称的。 

10．一个理想变压器初级接 220V，50Hz 电源，次级输出 22V，当变压器次级负载 4Ω 
时，初级阻抗为多大？ 

答：n = U1/U2 = N1/N2 = 10，Zi = n2ZL = 100×4 = 400Ω 

10 分 

二、图示电路，施加电源 Us 时，电路恰好谐振。试求 
（1） 电容 C 的值； 
（2） 电流表 A 的读数； 
（3） 电压表 V1 和 V2 的读数。

·

+ 

A 

10Ω 

C 

● 

● 

V2 
- 

M=10mH 

10mH 

20mH 

V1 

100  2 cos104t 
解：耦合电感反接串联 L = L1 + L2 − 2M  

=10 + 20 − 2×10 = 10mH， ω0
2LC = 1， 

（1）C = 1/(ω0
2L) = 10-6 = 1μF 

（2）电流表 I = 100/10 = 10A 
（3）电压表 U1 = 10×10 =100V， 

U2 = IXC = 100×10 = 1000V 

10 分三、图示电路，试求 

(1) 转移电压比    ； 

(2) 画出零极点分布图； 

(3) 指明该电路具有什么频率特性。 

U1
•
U2
•

解：设角频率为 ω，采用节点分析法，其中 Ub = U−

= U+ = 0，所以节点方程为 

2F 0.5Ω 

U1 

+ 

– 

+ 

– 

• 
U2 
• 

+ 

– 
∞ 

0.5Ω 

1F 

• 

a b 

(j2ω + 2 + 2)Ua − j2ωU1 − 2Ub − 2U2 = 0 

(j2ω + 2)Ub− jωU2 − 2Ua = 0，Ua = −j0.5ωU2  

− (jω + 2)jωU2 − j2ωU1 − 2U2 = 0，S = jω 

U1
•
U2
•

=
S2 + S + 2

•

− 2S

•••

•• ••
•

•

••

零点：S = 0 
极点：S1 = −1+j；S2 = −1−j。

x 

x 
x 

jy 

当 S = 0 时，电压增益为 0；当 S = ∞，电压增益为 0。 
所以，该电路的频率特性为带通 
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10 分四、求图示电路 ab 两端的等效电阻。 
I

N2 
● ● 

N1
R 

a

b

·

I 
N2 

● 

● 

N1 

R 

a

b

·

I1 ·

IR ·

I2 ·

U1
·

U2
·

U ·

− 

+ 

−

+

−

+

解：将电路重画为右下图，由 KCL、KVL、元件 VAR 得

I ·

I = − ·

Zab = 
2 

I1 ·= IR ·− I2 · U1 
·U2 

·U · − = 
U1 
·

U2 
· = N2 

N1 I2 ·

I1 ·= 

U2 
· IRR·= − 

U1 = (1− ·U2 
·U · − = N2 

N1 ) U2 · = ( N2 

N1 − 1) IRR ·

I = − · I1 ·= IR ·− N1 

N2 
I1 ·

= I · N1 
N2 

+ 1 

IR ·− U ·
= [1 −( N2 

N1 ) ]R 

10 分

五、已知图示单口网络的 u(t) = 12cost，求 ab 两端的

戴维南等效电路。 
K=1

1H
● ●

4H 

1Ω a

b 1F
u(t) –

+
解：M2 = K2L1L2，M = 2H，ω = 1 rad/s，去耦等

效后，电路如右下图所示 

−j1Ω 

j1Ω

j2Ω 1Ω a

b u(t) –

+
Zo a

buoc(t) – 

+ 

Uoc = · U ·
1 − j + j 

j 
= 6  2  90° V 

Zo = j2 +        = 1 + j3 Ω  1 − j + j 
(1 − j)j 

10 分

六、电路如右图所示，已知双口的 T 参数，us(t) 
=100  2 cos1000t V，Rs = 50Ω，试求 

(1) 负载 RL多大时能获得最大功率？ 
(2) 此时 RL的最大功率等于多少？ – 

+ 
Rs 

RL 
 N 

– 

+ 

U1 
• 

U2 
• 

– 

+ 

I1 
• I2 

• 

100 0º V 

1.5   50Ω 

10-2S   3 
T = 

解：根据端接双口网络 T 参数的关系

Zi =        = 200/4 = 50Ω= Rs 时能获得最大功率， ARL+B
CRL+D

（1）Z0 =        = 200/2 = 100Ω = RL 时能获得最大功率，此时 DRs+B
CRs+A

U1
•

=I1
•

= + BAU2
•

I2
•(– )

CU2
• + D I2

•(– )

U1
•

Us
• I1

•
= – Rs

U2
• I2

•= –RL=

= 1.5U2
•

I2
•– 50

10-2U2
• I2

•
– 3

I1 
•

= –50 

I2 
• = – 100 

100 0º 

= 0.25 0º A，    Pmax = I2
2RL = 6.25W I2

•

（2）再利用传输 I 型 VAR 

（2）或直接利用现成公式 Uoc =
• Us

•
= 50 0º V 

CRs+A

Pmax = U2
oc / (4RL) = 2500/400 = 6.25W 
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成
绩

上 海 大 学 0 3 年 春 季 学 期 试 卷（A 卷） 

课 程 名：  电路 A（二）标准答案      学  分：   3    

学号：        姓名：        院、系：        

每小题 5 分，共 50 分一、计算以下小题 

1．已知 U = 10  2  0˚ A，I = 2  45˚V，ω = 1 rad/s，请画出

N 最简单的电路结构。 
I 

U N
+ 

- 

· 

· 

· · 

I • 
U • 

Z = = 5 – j5 = 5 + 1 
j1×0.2 

R = 5Ω，C = 0.2F 

答： 5Ω

0.2F

2．图示电路中Rs = 4Ω，Xs = j3Ω，RL = 500Ω，

请问 n 为多少时，负载 RL 能够获得最 
大功率？ 

–

+ Rs

us

n:1

RL 

● ●
Xs

答：采用模匹配，Zs = 4+j3Ω，|Zs| = 5Ω， 

5 = n2×500，n = 0.1 

3．已知单口网络 u(t) = 10cos(314t + 30º)V，i(t) = 2sin(314t − 45°) A。求 U 超前 I 的
相位差。 

· · 

答：I = 2cos(314t − 45° − 90°) = 2cos(314t − 135°) 

    Φu − Φi = 30º−( − 135°) = 165° 

4．试写出图示全耦合电感在 ω = 2 rad/s 时的 Z 参数。 

K=1 

1H 
● ● 

4H U1 

+ 

– 

+ 

– 

• U2 
• 

I1 
• I2 

• 

答：根据双口网络 Z 参数的定义 =U1
•

U2
•

z11 I1
•

I2
•z12

z21 z22=

+

+I1
• I2

•

=U1
•

U2
•

jωL1I1
• I2

•

=

+

+I1
• I2

•
根据耦合线圈的

VAR 有 jωL2jωM

jωM = j2I1
•

I2 
•

=

+

+I1
• I2 

•
j8j4

j4

z11 = j2Ω，z12 = j4Ω，z21 = j4Ω，z22 = j8Ω 

5．试确定图示滤波器的通带频率范围。 1µF 

1kΩ U1 

+ 

– 

+ 

– 

• U2 
• 答：ωC = 1/RC = 1/(10-6×103) = 1000 rad/s， 

    通频带范围：ωC ≤ ω ≤ ∞ 

6．Y 型连接的对称三相电路，已知线电压 380V，线电流 20A，负载功率因数 0.5，
试求三相负载获得的总功率。

答： Up = Ul /  3 = 220V， 

        P = 3UpIp cosφ= 3×220×20×0.5 = 6600W 
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7．已知 RLC 串联电路谐振频率为 104 rad/s，特性阻抗 1kΩ，若通频带为 100 rad/s， 
则 R 应取多大？ 

答：BW = ω0 / Q，Q = ω0 / BW = 100，Q = X0 / R，R = X0 / Q = 1000/100 = 10Ω 

8．已知 RLC 并联电路在 ω0 时呈电阻性，则在ω > ω0 时，电路呈电感性还是电容性？ 

答：呈现电容性 

9．已知双口网络的 T 参数，试判断该网络是否具有互易性及对称性？ cosθ   sinθ 

sinθ   cosθ 答：根据双口网络互易性与对称性定义，对于 T 参数，互易条件为 

△T = 1，本题中，△T = cos2θ − sin2θ = cos2θ = 1，则 θ = kπ，k = 0, ±1, ±2, … 

时互易，此时，因为 A = D，所以网络是对称的。 

10．一个理想变压器初级接 220V，50Hz 电源，次级输出 22V，当变压器次级负载 4Ω 
时，初级阻抗为多大？ 

答：n = U1/U2 = N1/N2 = 10，Zi = n2ZL = 100×4 = 400Ω 

10 分 

二、图示电路，施加电源 Us 时，电路恰好谐振。试求 
（1） 电容 C 的值； 
（2） 电流表 A 的读数； 
（3） 电压表 V1 和 V2 的读数。

·

+ 

A 

10Ω 

C 

● 

● 

V2 
- 

M=10mH 

10mH 

20mH 

V1 

100  2 cos104t 
解：耦合电感反接串联 L = L1 + L2 − 2M  

=10 + 20 − 2×10 = 10mH， ω0
2LC = 1， 

（1）C = 1/(ω0
2L) = 10-6 = 1μF 

（2）电流表 I = 100/10 = 10A 
（3）电压表 U1 = 10×10 =100V， 

U2 = IXC = 100×10 = 1000V 

10 分三、图示电路，试求 

(1) 转移电压比    ； 

(2) 画出零极点分布图； 

(3) 指明该电路具有什么频率特性。 

U1
•
U2
•

解：设角频率为 ω，采用节点分析法，其中 Ub = U−

= U+ = 0，所以节点方程为 

2F 0.5Ω 

U1 

+ 

– 

+ 

– 

• 
U2 
• 

+ 

– 
∞ 

0.5Ω 

1F 

• 

a b 

(j2ω + 2 + 2)Ua − j2ωU1 − 2Ub − 2U2 = 0 

(j2ω + 2)Ub− jωU2 − 2Ua = 0，Ua = −j0.5ωU2  

− (jω + 2)jωU2 − j2ωU1 − 2U2 = 0，S = jω 

U1
•
U2
•

=
S2 + S + 2

•

− 2S

•••

•• ••
•

•

••

零点：S = 0 
极点：S1 = −1+j；S2 = −1−j。

x 

x 
x 

jy 

当 S = 0 时，电压增益为 0；当 S = ∞，电压增益为 0。 
所以，该电路的频率特性为带通 
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10 分四、求图示电路 ab 两端的等效电阻。 
I

N2 
● ● 

N1
R 

a

b

·

I 
N2 

● 

● 

N1 

R 

a

b

·

I1 ·

IR ·

I2 ·

U1
·

U2
·

U ·

− 

+ 

−

+

−

+

解：将电路重画为右下图，由 KCL、KVL、元件 VAR 得

I ·

I = − ·

Zab = 
2 

I1 ·= IR ·− I2 · U1 
·U2 

·U · − = 
U1 
·

U2 
· = N2 

N1 I2 ·

I1 ·= 

U2 
· IRR·= − 

U1 = (1− ·U2 
·U · − = N2 

N1 ) U2 · = ( N2 

N1 − 1) IRR ·

I = − · I1 ·= IR ·− N1 

N2 
I1 ·

= I · N1 
N2 

+ 1 

IR ·− U ·
= [1 −( N2 

N1 ) ]R 

10 分

五、已知图示单口网络的 u(t) = 12cost，求 ab 两端的

戴维南等效电路。 
K=1

1H
● ●

4H 

1Ω a

b 1F
u(t) –

+
解：M2 = K2L1L2，M = 2H，ω = 1 rad/s，去耦等

效后，电路如右下图所示 

−j1Ω 

j1Ω

j2Ω 1Ω a

b u(t) –

+
Zo a

buoc(t) – 

+ 

Uoc = · U ·
1 − j + j 

j 
= 6  2  90° V 

Zo = j2 +        = 1 + j3 Ω  1 − j + j 
(1 − j)j 

10 分

六、电路如右图所示，已知双口的 T 参数，us(t) 
=100  2 cos1000t V，Rs = 50Ω，试求 

(1) 负载 RL多大时能获得最大功率？ 
(2) 此时 RL的最大功率等于多少？ – 

+ 
Rs 

RL 
 N 

– 

+ 

U1 
• 

U2 
• 

– 

+ 

I1 
• I2 

• 

100 0º V 

1.5   50Ω 

10-2S   3 
T = 

解：根据端接双口网络 T 参数的关系

Zi =        = 200/4 = 50Ω= Rs 时能获得最大功率， ARL+B
CRL+D

（1）Z0 =        = 200/2 = 100Ω = RL 时能获得最大功率，此时 DRs+B
CRs+A

U1
•

=I1
•

= + BAU2
•

I2
•(– )

CU2
• + D I2

•(– )

U1
•

Us
• I1

•
= – Rs

U2
• I2

•= –RL=

= 1.5U2
•

I2
•– 50

10-2U2
• I2

•
– 3

I1 
•

= –50 

I2 
• = – 100 

100 0º 

= 0.25 0º A，    Pmax = I2
2RL = 6.25W I2

•

（2）再利用传输 I 型 VAR 

（2）或直接利用现成公式 Uoc =
• Us

•
= 50 0º V 

CRs+A

Pmax = U2
oc / (4RL) = 2500/400 = 6.25W 


